

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Los turcos avanzan por el Sur

SIGUE LA BATALLA DE TUZI

En Turquía

Proclama del Sultán.

CONSTANTINOPLA. He aquí los párrafos principales de la proclama que dirige el Sultán al ejército turco, cuando éste va a entrar en campaña:

«El mundo conoce el amor que Turquía siente por la paz.

Los otomanos respetan los derechos de todas las naciones.

Pero quieren que éstas respeten también los suyos.

Los otomanos no abrigan animosidad alguna contra cualquier Gobierno.

No obstante las grandes dificultades a que nuestro país está expuesto constantemente, venimos realizando, en la medida de lo posible, las reformas de que tenemos necesidad.

Sin embargo, nuestros pequeños vecinos, que abrigan miras determinadas sobre nuestro territorio, viendo que nuestros progresos impedirán la realización de sus intenciones ilegítimas, y queriendo poner obstáculos a nuestros adelantos, se han puesto de acuerdo para atacar nuestras fronteras.

Los utopistas de Bulgaria, Servia, Grecia y Montenegro, olvidan las heroicas hazañas realizadas por los otomanos dentro de esos cuatro países y la bravura de los turcos en Tripolitania.

Y por eso envían tropas sobre nosotros.

A causa de todo, nos hemos visto obligados a ordenar la movilización entera de los reservistas y territoriales de la primera y segunda inspecciones, y la movilización parcial de la tercera.

Invito a las tropas que van a combatir a mostrarse dignas de sus hermanas de la Tripolitania, y creo firmemente que sabrán añadir nuevas victorias a las de nuestros antepasados.»

Voluntarios.

CONSTANTINOPLA. En el ministerio de la Guerra se han inscrito ya 2.000 voluntarios.

Ayer salieron para la frontera montenegrina 600 voluntarios albaneses.

Indiferencia.

CONSTANTINOPLA. No ha causado emoción ninguna en el mundo oficial turco la noticia de haber quedado rotas las negociaciones entabladas para acordar la paz entre la Sublime Puerta e Italia.

Créese en los ministerios y círculos políticos y militares que siendo los Dardanelos imposibles de forzar, Italia no podrá ayudar a las naciones balcánicas más que por medio de algunos estériles bombardeos.

Claro es que los italianos podrían desembarcar tropas en el Sur del Asia Menor, impidiendo así que los batallones de Anatolia reforzaran a los de la Turquía Europea.

Pero los turcos tienen catorce Cuerpos de ejército repartidos por toda la extensión de su Imperio.

Hasta ahora, sólo siete de ellos han recibido el orden de movilización.

Y esos siete reúnen el doble de los soldados que todos los pueblos balcánicos pueden poner en línea.

Si los italianos quisieran hacer la guerra en el Sur del Asia Menor, se encontrarían con siete Cuerpos de ejército que, una vez movilizados, formarían un contingente de 700.000 hombres.

Esto explica la indiferencia de los elementos oficiales, turcos, indiferencia que no disipa ni aun el rumor de que 80.000 soldados italianos combatirán al lado de los griegos en Albania y Macedonia.

La movilización.

CONSTANTINOPLA. La movilización prosigue rápidamente.

La mayoría de las tropas que llegan de Anatolia es enviada a las fronteras por Rodosto.

Algunas salen para San Estéfano.

Hasta ahora han salido de Constantinopla la segunda y la tercera divisiones.

La primera había sido enviada a Albania hacia algún tiempo.

Guarnecerán Constantinopla tres divisiones de reservistas, con un contingente de 90.000 soldados.

El Gobierno ha desmentido las noticias que circulaban de que serían movilizados todos los territoriales y los cristianos de menos de cuarenta y cinco años de edad.

Los territoriales deberán solamente inscribirse en las zonas y aguardar órdenes.

Los jefes religiosos cristianos han declarado que si el Gobierno llamara a sus fieles a filas violaría la Constitución.

La ley militar que establece el servicio militar para los cristianos turcos no fué votada por el Senado aún.

Numerosos reservistas cristianos, y sobre todo los de origen griego, se fugan de Turquía para no tomar parte en la guerra.

En Macedonia.

SALONICA. El quinto Cuerpo de ejército que guarnece Macedonia, moviliza rápidamente.

Algunos generales han salido para Uskub. Zehki pachá partió para Istip y Kuprulu, y Nazi para el valle de la Struma.

Las autoridades militares organizan hospitales en Urkub, Istip y Prizrend.

Los socialistas.

CONSTANTINOPLA. Ha sido repartido un manifiesto redactado en cinco lenguas.

Lo firman los jefes de los partidos socialistas de Turquía, Grecia, Servia, Rumania y Bulgaria.

En él se protesta en términos enérgicos contra la guerra.

Abdul-Hamid.

CONSTANTINOPLA. Confírmase que el Gobierno ha ordenado traer desde la Villa Alatini, en Salónica, donde estaba desde 1909, al Sultán Abdul-Hamid.

Temer el Gran Visir que, aprovechándose de las circunstancias, Abdul-Hamid se escape e insurreccione a los albaneses, entre los que tiene grandes simpatías.

En Servia

Esperando la contestación.

BELGRADO. La contestación de Servia a la nota austrorrusa será entregada esta noche a los ministros de Rusia y Austria.

Por deferencia a las Potencias, parece que la respuesta aceptará, en la forma, las proposiciones presentadas; pero en condiciones tales, que la intervención extranjera no tiene ninguna probabilidad de seguir actuando.

El Príncipe Arsenio y el Príncipe Jorge. BELGRADO. Se asegura que el Príncipe Arsenio será nombrado general de una división de Caballería.

Se afirma también que el Príncipe Jorge tomará el mando del 18.º regimiento de Infantería.

Tres ejércitos.

BELGRADO. La movilización servia ha terminado ya.

La concentración estratégica prosigue rápidamente.

Se tropieza con dificultades a causa de la falta de caballería.

Se ha acordado la formación de un tercer ejército ofensivo.

He aquí lo que se sabe del plan de campaña servio.

Operarán tres ejércitos. El primero, concentrado en Zaidor, cerca de la frontera búlgara, se unirá a las tropas aliadas que han de invadir la Tracia.

El segundo, que se reúne en Nisch y en las cercanías de Vladenovitch, marchará sobre Uskub.

El tercero, que ha comenzado a concentrarse en Kroljevo, invadirá, llevando como vanguardia un enjambre de guerrilleros, el zanjalato de Novi Bazar.

Estos tres ejércitos tendrán un efectivo de 220.000 hombres y 500 cañones.

En Belgrado.

BELGRADO. La capital presenta aún un aspecto algo animado a causa de que lo atraviesan de continuo las tropas que van a la frontera.

Sin embargo, los talleres, las fábricas, las imprentas y los almacenes están cerrados por falta de personal.

En los cafés, los camareros son niños.

En Bulgaria

La contestación de Bulgaria.

SOFIA. A las diez y cuarenta de la noche terminó el Consejo de Ministros, entregando el Gobierno a los representantes de Austria y Rusia la contestación a la Nota colectiva que las Potencias dirigieron a los Estados balcánicos.

El texto se hará público cuando haya transcurrido el tiempo necesario para que sea conocido oficialmente por las Potencias.

En esta capital se cree que de un momento a otro comenzarán las hostilidades.

El peligro del hambre.

BUDAPEST. Los corresponsales de los diarios húngaros en Bulgaria envían noticias pesimistas en extremo.

En un informe oficial recibido por el Museo Comercial húngaro se dice lo que sigue:

«En los distritos fronterizos con Turquía, el comercio está completamente paralizado.

Como todos los hombres de menos de cuarenta y siete años han sido llamados a las armas, casi todas las fábricas, talleres y almacenes han tenido que cerrarse.

Para adquirir vituallas, vestidos, armas y productos farmacéuticos, hay que ir a los depósitos.

Los panaderos trabajan día y noche, pero solamente para el ejército.

Toda la harina y todos los granos que había en los molinos han sido embargados por el ramo de Guerra.

Para procurarse víveres, que cuestan doble que antes, la población pacífica tropieza con grandes dificultades.

Si la guerra dura mucho, Bulgaria sufrirá los horrores de un hambre espantosa.»

La causa del retraso.

SAN PETERSBURGO. Un estadista búlgaro, que anoche salió para Sofía, dijo a los periodistas cuando subía al tren:

«Todo está dispuesto, y nada puede detener la guerra.»

Europa se ha retrasado y no comprende lo que sucede entre nosotros.

No podemos volver la espada a la vaina sin riesgo de envilecernos para siempre.

Si aun no hemos declarado la guerra, es porque esperamos 50 vagones de municiones, pedidos al Extranjero, que están en camino y que podían ser confiscados por Austria.

Así que los recibamos, nos lanzaremos a la lucha.»

En Montenegro

Quiere más tierras.

BUCAREST. El ministro de Montenegro en Constantinopla, Plamenatz, actualmente en esta capital rumana, ha dicho lo que sigue:

«Montenegro no tiene por qué seguir los consejos de Europa.

Cuando su Gobierno supo que Austria y Rusia trabajaban para evitar la guerra, comunicó confidencialmente a los de Bulgaria, Servia y Grecia que tenía pensado detener las gestiones por medio de una declaración de guerra.

Espero que los Estados balcánicos cumplirán sus compromisos y que no abandonarán a Montenegro.

La declaración de guerra prueba que los montenegrinos se inquietan poco de lo que digan y hagan las grandes Potencias.

Quiere engrandecerse territorialmente y no abandonará sus conquistas.

No dejaremos que nos impongan un segundo Tratado de San Estéfano. El mapa de los Balcanes debe sufrir cambios, que indicaremos nosotros.»

En Grecia

La Nota de Grecia.

ATENAS. Esta noche, a las ocho, ha remitido el Gobierno la Nota a la Legación de Turquía.

Los griegos pelearán.

ATENAS. Todos los periódicos desmienten con indignación la noticia dada por la Gaceta de Francfort, según la cual, Grecia, asustada, a última hora, había decidido separarse de la Liga balcánica.

Los griegos pelearán mientras peleen sus aliados.

La movilización.

ATENAS. Continúa la movilización con orden y seguridad.

No hay modo de averiguar los planes del Estado Mayor griego.

La moral de las tropas es excelente.

En todas las provincias, el número de los que no han respondido al llamamiento de reservistas, es insignificante.

Siguen llegando voluntarios y reservistas de las colonias griegas de Asia, Africa, América y Europa.

Informes del campo enemigo.

ATENAS. Los diarios publican informaciones diversas recibidas de Albania y Macedonia.

Según ellas, las autoridades militares turcas hacen construir campos fortificados en la llanura de Filipiade (frontera epirota) y en Elasona, cerca de Tesalia.

Los cristianos del Sur de Albania y de Macedonia, aterrados, quieren abandonar sus residencias y refugiarse en Grecia.

Las autoridades otomanas se lo impiden.

Sin embargo, muchos cristianos han logrado esconderse en las montañas.

Para la escuadra.

ATENAS. El Gobierno griego ha comprado definitivamente por la suma de siete millones y medio el crucero protegido *Chao*, que había sido construido por cuenta del Gobierno chino, y que ahora éste se negaba a pagar.

Según un despacho de Argel, ha llegado a dicho puerto africano, procedente del Pireo, el vapor griego *Yogua*.

Lleva a bordo 340 oficiales y marinos, que deberán tripular los cuatro contratorpederos construidos en Inglaterra y que aguardaban en Argel a sus verdaderas dotaciones griegas.

El «diádoco».

ATENAS. El Príncipe real, nombrado *diádoco* o generalísimo, ha llegado a Larissa con su Estado Mayor.

Aquí se le despidió de un modo solemnisimo.

Su padre le abrazó estrechamente en la estación, entre las aclamaciones de la muchedumbre, que presenciaba la escena conmovida.

El tren en que ha hecho el viaje, desde Atenas a Larissa, estaba adornado con flores y banderolas.

Las operaciones militares

En Novi Bazar.

VIENA. La guerra adquiere graves caracteres en el zanjalato de Novi Bazar, invadido por una división montenegrina al mando del general Vucoitch.

Saló a oponerse una gruesa columna turca enviada desde Mitrovitza.

En Bijelopolji ó Bielópolis ha habido encarnizados combates.

Según los turcos, los montenegrinos fueron derrotados y se replegaron en desorden sobre sus fronteras.

Según los montenegrinos, Bielópolis está en

su poder y los turcos retroceden maltrechos. En Beranes siguen los combates con varia fortuna.

La población está siendo destruida por los incendios que producen los fuegos de las baterías montenegrinas.

Dicen de Cetigne que 16 batallones turcos están acampados a orillas del río Lim.

Se teme que se dirijan, por Kanje y Lepenats, sobre Sirovats, en territorio montenegrino, obligando a las tropas invasoras de Beranes y Bielópolis a batirse en retirada para no dejar descubierta el Este del Reino.

Sublevaciones.

La población servia de varios distritos del zanjalato de Novi Bazar se ha alzado en armas contra los turcos.

Las autoridades otomanas reprimen las sublevaciones con terrible crueldad.

Consideran a los sacerdotes cristianos, católicos y cismáticos, como instigadores del movimiento y les fusilan.

Los pueblos de Dranova, Vratchevo y Drien han sido incendiados, porque los serbios que los habitaban habían cometido actos sediciosos.

La guerra de guerrillas.

VIENA. Ya es conocido el plan de operaciones acordado por los jefes de las bandas serbias y búlgaras que harán guerra de guerrillas a los turcos.

Los serbios han dividido su distrito en tres sectores: Prechovo, Monastir y Novi Bazar.

Diez bandas, de a 100 hombres cada una, mandadas por oficiales serbios, operarán en cada sector.

Los búlgaros han organizado partidas numerosas que ya han comenzado las hostilidades en varios distritos.

En Venido, Vardar y Djumai-Balla, varias de ellas han volado puentes, y grupos de 100 a 150 hombres recorren los distritos, excitando a los aldeanos a sublevarse contra Turquía.

Cuando se niegan, les matan y les queman las casas.

Entre Djumai-Balla y Nevrokop, tres bandas se dedican a interrumpir las comunicaciones telegráficas.

En el Sur.

VIENA. Despachos de Constantinopla y noticias facilitadas por viajeros llegados a Trieste ayer, dan alguna luz sobre los acontecimientos que se desarrollan al Sur de Montenegro.

Como se sabe, opera en esta región un ejército montenegrino al mando del general Martinovitch.

Su rápida marcha desde Dulcigno al río Bojana, por la parte de Pulai, sorprendió a los turcos, que no pudieron evitar llegase hasta cerca de Skutari y se apoderara de unas alturas que dominan la ciudad.

Toda la región comprendida entre los ríos Drin y Bojana quedó en poder de los montenegrinos.

Pero las cosas han variado, gracias a la llegada de varios contingentes turcos, procedentes, al parecer, de Alessio.

Los viajeros que llegaron ayer a Trieste dicen que todas las aldeas ribereñas del Bojana han sido quemadas por turcos y montenegrinos.

Telegramas de origen turco afirman que los segundos han llevado la peor parte.

Según estos informes, Martinovitch ha sido derrotado y se retira hacia la frontera, tratando de cubrir Antivari.

Las tropas turcas victoriosas avanzan por la región comprendida entre la orilla izquierda del lago de Skutari y el litoral del mar Adriático.

Si Martinovitch no consigue detenerlas, el puerto y la ciudad de Antivari caerán en su poder, y los montenegrinos defensores se trocarán en invadidos.

La ofensiva turca del Sur, si continúa, pondrá en grave aprieto a los grandes núcleos montenegrinos, que al mando del Príncipe Mirko pelean en el centro.

La batalla de Tuzi.

VIENA. Dura ya seis días la batalla de Tuzi.

Los esfuerzos de 20.000 montenegrinos, reforzados por 6.000 albaneses malisores, no han podido vencer la formidable resistencia que oponen los turcos.

Dícese aquí que éstos han recibido refuerzos de Yakova.

Los montenegrinos, queños de varias alturas que dominan Tuzi, no cesan de hacer un terrible fuego de artillería sobre la ciudad y las tropas turcas que pelean en sus alrededores.

Las casas de Tuzi están llenas de heridos y moribundos.

Muchas son incendiadas por los proyectiles montenegrinos, y los desgraciados soldados que en ellas habían buscado refugio, son quemados vivos.

Ayer, los turcos pretendieron apoderarse de las alturas conquistadas por los montenegrinos en días anteriores.

Fueron rechazados, pero no se desalientan.

Combate en Plava.

VIENA. En Plava, cerca de los Alpes de Albania, ha habido furiosos combates.

Una columna montenegrina, procedente de Gogje, pasó el río Lim y atacó la población.

Fuerzas turcas, llegadas de Ipek, se la opusieron.

Las noticias oficiales montenegrinas dicen que dicha columna fué derrotada.

Se juzga aquí que el ataque a Plava ha sido hecho para impedir que las fuerzas turcas de Ipek se unan a las de Yakova y acudan en socorro de Tuzi y Skutari.

Las mujeres y los niños pelean.

CETIGNE. En los combates que sostie-

nen en el Sur turcos y montenegrinos, muchas mujeres y no pocos niños de Montenegro han peleado fusil en mano, demostrando un gran valor.

Otras noticias

Sin respuesta.

PARIS. A las siete, el ministro de Negocios Extranjeros no había recibido todavía ningún telegrama que precisara nada sobre la respuesta de los Estados balcánicos a la nota austrorrusa.

Los trigos rusos.

SAN PETERSBURGO. Reina gran inquietud en todo el Sur de Rusia.

Los exportadores de trigo temen que Turquía cierre los Dardanelos y se apodere de sus barcos.

Las transacciones han cesado casi completamente.

La cosecha ha sido magnífica; pero nadie compra trigo para el Extranjero, temiendo no poder transportarlo.

EL SORTEO DE LAS BODAS

Durante la presente semana puede verificarse en nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1. DE DIEZ DE LA MAÑANA A SEIS DE LA TARDE, el canje de los cupones publicados por los números para el sorteo.

Los coleccionistas de provincias pueden enviar los cupones por correo y recibirán, á correo vuelto, los números que les correspondan.

Para evitar reclamaciones, advertimos que sólo respondemos de las colecciones que hayamos recibido en pliego certificado.

Recomendamos, muy especialmente, que cada colección se nos remita acompañada de una nota en que conste, con la mayor claridad, el nombre y apellidos del remitente, domicilio, pueblo y provincia.

EN LA SALA LANCHO

UNA FIESTA DE ESGRIMA

Angel Lanchó, el popular profesor de la escuela española de esgrima, obsequió ayer tarde á sus amigos con una fiesta íntima, que resultó en extremo interesante.

Fueron muchas las personas conocidas que concurrieron ayer á la sala de esgrima de la calle de Ventura de la Vega, y por ser muchas, y por el temor de incurrir en alguna omisión lamentable por olvido, renunciemos á publicar sus nombres. Diremos únicamente que casi todos los «amateurs» del noble arte y algunos profesionales meritorios se reunieron en la sala Lanchó, donde se pasó un rato muy agradable.

Acudió como invitado el popular pelliculero Max Linder, no repuesto aún completamente de las lesiones sufridas durante una de sus representaciones en el Gran Teatro; pero que no quiso dejar de corresponder á la amable invitación de Lanchó.

Presididos por Saint-Aubin, que tenía á su derecha al marqués de Cabiñana, los hermanos Armiches, hijos del conocido autor dramático, lucieron su habilidad de futuros campeones de la espada. Fué un asalto interesante y simpático, revelador de las aptitudes extraordinarias de ambos jóvenes.

Después el Sr. Mendoza y el profesor Afrodísio deleitaron á la concurrencia con otro asalto á la misma arma, que se interrumpió, á causa de un accidente sin importancia, para continuar después.

Lanchó y el Sr. San Cristóbal tiraron á florete. San Cristóbal se reveló como un tirador formidable frente á un adversario de condiciones tan extraordinarias.

Por último tuvo lugar un encuentro á sable entre Lanchó y Afrodísio, que constituyó el clou de la fiesta.

Ambos desarrollaron un juego muy duro, y constituyó un espectáculo en extremo interesante. Fué el asalto de larga duración, y creemos que nada hay que decir respecto de tratándose de tales esgrimidores. El nombre de éstos constituye el mejor elogio de lo que amigablemente y sin pretensiones de asalto formal llegaron á hacer. Una verdadera maravilla.

El actor Max Linder, instado repetidamente por todos para que luciera sus habilidades de tirador, ya acreditadas en un concurso internacional de esgrima celebrado en una población del Norte de España, donde alcanzó el sexto premio, disputado entre cuarenta tiradores, accedió á ello y sostuvo un corto asalto con el Sr. San Cristóbal.

Luchando con la temible destreza del adversario, demostró Max Linder ser un tirador excelente.

El Sr. Lanchó obsequió á sus amigos con un espléndido lunch.

Fuó la de ayer tarde una fiesta de la que todos conservarán siempre recuerdo muy grato.

Los ferroviarios

EN BARCELONA

Asamblea de ferroviarios.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha verificado la Asamblea de los ferroviarios de la sección Barcelona-Norte, con escasa concurrencia.

Presidió el Sr. Armengaud. Habló primeramente el Sr. Cordoncillo, y después de relatar con brevedad las gestiones del Comité Nacional, cedió la palabra al señor Barrio.

En un largo discurso explicó el presidente de la Federación cómo se ha constituido la Asociación de los ferroviarios y los trabajos realizados por el Comité para cumplir los acuerdos del Congreso.

Relató minuciosamente la intervención del Comité en la pasada huelga y negó que fuese política la organización de los ferroviarios.

Después de dirigir ataques a la Prensa reaccionaria, manifestó que la huelga había sido provocada por la Dirección de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante con medidas injustas que tendían a destruir la organización de sus empleados.

A pesar de haberse adelantado los catalanes, dijo el Sr. Barrio que los demás ferroviarios les secundaron en cuanto tuvieron noticia oficial del acuerdo que habían adoptado.

Manifestó a continuación que como otejan antes siguen creyendo que los hechos impondrán la huelga general.

Dedicó un elogio a la intervención del señor Amado en las negociaciones efectuadas, opinando que con ellas han obtenido un triunfo los ferroviarios.

Defendió la conducta seguida por el Comité de Madrid, conducta que en breve será juzgada por un Congreso de ferroviarios, reuniendo expreso, y se lamentó de las injurias y calumnias que se les han dirigido.

Terminó encareciendo la cohesión y la disciplina y recomendando a los compañeros que estén preparados, porque se acercan momentos de lucha.

Resumió el presidente y se dieron vivas a la Unión Ferroviaria.

El acto resultó sin entusiasmo.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, noche.) La asamblea ha terminado la reunión convocada por los ferroviarios en su local social para oír las explicaciones de los Sres. Caballero y Peralta, del Comité Nacional, referentes al pasado conflicto.

Como delegado gubernativo asistió el inspector de Vigilancia Sr. García Paredes.

Entre los oyentes había también muchos obreros de diversos oficios.

Caballero hizo la historia de la organización ferroviaria, detallando las gestiones que se realizaron para preparar la resistencia ante las Compañías.

Dijo que el Congreso nacional que pronto ha de celebrarse juzgará la conducta de los ferroviarios catalanes, que han tratado de desorganizar la Federación, sin conseguir su propósito.

Dedicó un elogio a la mediación del diputado Sr. Amado, y propuso al terminar que se le dirigiera un telegrama de adhesión, imitando la conducta de las demás secciones, y que se abra una suscripción con el objeto de regalarle un álbum en que consten las firmas de los ferroviarios.

Terminó dando un viva a la Unión Ferroviaria.

TOROS EN PROVINCIAS

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Plaza antigua la corrida de toros organizada a beneficio de la Cruz Roja de Barcelona.

Debió celebrarse el domingo pasado, toreando Vicente Pastor; pero a causa del mal tiempo no pudo celebrarse aquel día ni en la tarde siguiente, y se aplazó para hoy, anunciando que en lugar de Pastor torearía Fuentes.

Después resultó hallarse éste enfermo, y no podía matar.

Por fin, quedó ultimado el cartel, tantas veces modificado, con Freg y Celita, actuando de sobresaliente el Cortijano.

Los toros pertenecen a la ganadería de Veragua.

Los precios sufrieron la rebaja proporcional.

La entrada es muy floja.

Primero.—Colorado, bragao y de hermosa cuerna.

Toma cinco varas por una caída y dos jacos muertos.

Previo un trasteo aceptable, Freg se deshace del bicho de un pinchazo bueno y media estocada, entrando bien en la suerte.

Segundo.—Negro y apretado de cuerna. Lancea Celita, escuchando palmas.

Toma el toro cinco varas sin causar bajas. Después de dos buenos pares de los peones, Celita trastea y se tira, señalando un pinchazo.

Nuevos pasos preceden a una estocada hasta la bola, entrando mal y arqueando el brazo.

El diestro se queda en la cara del bicho y sufre una cogida sin consecuencias.

Tercero.—Jabonero, de bonita lámina y alto de piés.

Toma cuatro varas, derriba cinco veces a los picadores y mata tres caballos.

Los banderilleros le cuélgan cuatro pares, sobresaliendo dos del Tabernerito.

Freg brinda al sol, da cuatro pases y, entrando bien, deja una estocada superior. Palmas y oreja.

Cuarto.—Negro. Aguanta tres varas y tumba dos veces a los de tande.

Queda un jaco en el ruedo.

El bicho es blando y vuelve la cara.

En el segundo tercio sobresale un buen par de Rivero.

Celita muletea con valentía, dando varios pases de efecto.

Lia el trapo y entra para dejar una buena hasta el puño, que le vale una ovación y la oreja.

Quinto.—Negro, bragao. Cinco varas a cambio de tres porrazos, y mal picado, pasa a manos de los banderilleros, que le cuélgan tres pares. Sobresale un buen par de Metrala.

Brinda Freg al tendido del uno. Muletea con serenidad y, después de un buen pinchazo, agarra una gran estocada, entrando y saliendo superiormente. Ovación y vuelta al ruedo.

Sexto.—Jabonero claro. Celita lo lancea de frente y por detrás, siendo ovacionado.

Los espadas tolean al alimón a los acordes de la música.

El público se entusiasma.

Celita y Freg cogen los palos y dejan dos buenos pares.

Pasa el bicho a manos de Celita, quien lo trastea con mucho arte y lo derriba de una estocada superior.

Ovación y oreja.

Celita es sacado en hombros de la plaza. Presidieron la fiesta distinguidas señoras, que han obsequiado a los matadores con artísticas pitilleras.

La corrida ha resultado excelente.

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, noche.) Con entrada regular se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida de novillos.

Han sido lidiados tres de la ganadería de D. Antonio Guerra, que han resultado aceptables, y uno de Gama, que ha dado mucho juego.

Lecumberri ha dado muerte a los tres primeros.

Ha estado apático, mal toreando y sólo regular a la hora de la muerte.

Cocherito Chico ha despachado al último de una estocada delantera.

El público se ha aburrido de verdad.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En las calles se ha notado, durante todo el día de hoy, mayor animación que ayer.

Los trenes especiales han llegado atestados de viajeros.

Ha recorrido las calles nuevamente la comitiva de gigantes y cabezudos, bailando en diversos puntos.

Por la mañana ha habido concierto musical en la calle de D. Alfonso I, y por la tarde y por la noche en el Paseo de la Independencia, a cargo de las bandas militares.

El desfile, después de la corrida de toros, ha resultado brillantísimo.

Infinidad de carruajes y automóviles, ocupados en su mayoría por bellas mujeres, han dado las acostumbradas vueltas por el Paseo de la Independencia.

Una inauguración y un accidente.

En el Palacio de Museos ha sido inaugurada esta tarde la Exposición de plantas, flores y frutas, organizada por la Cámara de Comercio.

No han asistido las autoridades y su ausencia ha sido comentada.

Entre los concurrentes figuraban muchos labradores de la Rioja.

Una banda de música ha amenizado el espectáculo.

La labor de los músicos ha sido interrumpida bruscamente por un suceso inesperado.

El músico Melchor Rocatalada ha caído al suelo, herido a consecuencia de un disparo de arma de fuego.

No se sabe desde dónde fue hecho ni quién lo hizo.

La bala perforó el ros, lesionando al músico en la frente.

El herido fue auxiliado en las habitaciones del conserje del Museo.

Como el disparo de referencia ha coincidido con el de los chupinazos, la gente ha creído que el disparo era un chupinazo más y nadie se ha dado cuenta de lo que sucedía hasta que el músico ha rodado por tierra.

Han resultado inútiles todas las investigaciones practicadas para averiguar quién ha sido el autor del disparo.

El Rosario general.

La magnífica procesión del Rosario general ha salido a las seis y media de la tarde de la Basílica del Pilar y ha recorrido la carrera acostumbrada.

Estaban atestadas de gente las calles por donde ha pasado el Rosario, que, como siempre, ha producido general admiración.

Lo ha presidido el general Ruiz Rafoy, con la Junta de la Hermandad del Rosario.

Formaban el cortejo Sociedades, Corporaciones y otras entidades, llevando riquísimos estandartes.

Ha dado escolta al Rosario una compañía del regimiento de Gerona, con bandera y música.

En la feria.

Terminado el Rosario, mucha gente se ha

trasladado a la feria, que ha estado animadísima durante toda la noche.

Saludos.

El alcalde de Zaragoza ha recibido telegramas de salud de los alcaldes de Santander, Bilbao, Gijón y Cádiz.

El túnel de Canfranc.

Ha producido gran entusiasmo en Zaragoza la noticia de haber quedado hoy perforado el túnel de Canfranc.

Al encontrarse los obreros franceses y españoles se abrazaron con gran entusiasmo.

MITIN EN BARBASTRO

En la Cámara Agrícola del Alto Aragón

Esperando al Sr. Gasset.

BARBASTRO. (Domingo, noche.) Para esperar al Sr. Gasset habían marchado, hasta Selgua, el Sr. Nicolau y varios agricultores de Barbastro.

En Tardienta se habían incorporado al tren los Sres. Montestruc, Bescós, Monreal y los periodistas de Huesca.

Venía el Sr. Gasset acompañado de los señores de Valero, Hervás, D. Ricardo y don José Gasset y D. Tomás Costa.

En la estación de Barbastro fué recibido por el Ayuntamiento, las Juntas de la Cámara Agrícola, de la Asociación de Labradores, de otros organismos y gran número de personalidades de la ciudad.

El alcalde le dió la bienvenida y el recibimiento resultó cariñoso y entusiasta.

La comitiva se dirigió a la fonda donde el Sr. Gasset y sus acompañantes tenían preparado un alojamiento y donde se verificó la recepción y presentaciones de las personalidades más caracterizadas entre los agricultores del Alto Aragón.

Comienza el mitin.

Antes de las tres de la tarde, hora fijada para el mitin organizado por la Cámara Agrícola del Alto Aragón, se aglomeraba el público por las calles inmediatas a la en que está situado el teatro.

Han acudido al mitin representaciones de los pueblos de la provincia de Huesca y gran número de obreros del campo, a pesar de ser época de gran actividad en las faenas agrícolas, por estar realizándose las de la vendimia.

En el escenario ocupan la presidencia, con el Sr. Gasset, el presidente de la Cámara Agrícola del Alto Aragón y los representantes de las Cámaras y Sindicatos de Labradores de Barbastro, Graus y otros pueblos.

El presidente de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, D. Mariano Molina, historió el desarrollo de dicha entidad, dedica frases de cariño y de elogio a la memoria del fundador, D. Joaquín Costa.

Explica los motivos del mitin y hace la presentación de los oradores.

D. Joaquín Montestruc.

Habla D. Joaquín Montestruc, justificando, por el interés para la región, el acto de que siendo republicano se siente al lado de monárquicos.

Combate el proyecto de conceder un nuevo crédito para construcción de una segunda escuadra y elogia la campaña del señor Gasset, a cuyo lado se encuentra en esos patrióticos propósitos de fomentar los intereses materiales del país.

D. Santiago Gómez.

Se felicita de la adhesión de distintas personalidades políticas a actos como éste en que se trata de hacer patria.

Fué amigo íntimo de Costa, y elogia la política de la despensa y de la escuela.

Censura la política de expansión y de conquista, y dice que el grito de «Viva el trabajo» será el que lleve al «Viva España agrícola e industrial», que conducirá a su engrandecimiento.

D. Tomás Costa.

Al levantarse para hablar es aplaudido y dice que esos aplausos los recoge por asistido al acto el Sr. Gasset, al que felicita por su presencia en el Covadonga espiritual de la España moderna.

Declara que viene a buscar adeptos para la bandera de la política hidráulica, a Barbastro, patria de los Argensolas y Ricardos, donde está escrita una página brillante en la historia de España y donde resonó la voz de su inolvidable y llorado hermano Joaquín.

Invita a los aragoneses a ir a Madrid para impedir se vote el proyecto de construcción de la segunda escuadra.

Recuerda la labor patriótica de Joaquín Costa en favor de la región, por la construcción de pantanos y la realizada en la Liga Nacional.

Termina diciendo que Aragón, con su patriotismo, salvará a España y que aunque España muera, gritarán los aragoneses «Viva España!» (Aplausos y vivas entusiastas).

Las adhesiones.

Se da lectura a una carta del Sr. Moret, asociándose a los acuerdos de la Cámara del Alto Aragón y ensalzando la virilidad de su política que representa el espíritu de Joaquín Costa.

Se adhiere al mitin el Sr. Aura Boronat, excusando su asistencia por encontrarse enfermo.

Las Juventudes liberales de Zaragoza y Valencia también han enviado su adhesión.

Ha enviado el Sr. Moya una carta recordando frases de Costa, contrarias a la expansión en África en el sentido de conquista que se siguió en América.

También se da lectura a la adhesión del señor Urzáiz.

El Sr. Gasset.

Al levantarse D. Rafael Gasset es saludado con una gran ovación. Comienza diciendo que dedica los aplausos al recuerdo sobre la tumba de Joaquín Costa, como homenaje a su consecuencia en defensa de la enseñanza, añadiendo que donde se abre un Canal, un camino, ó levanta una escuela se alza la estatua de Costa.

Expresa gratitud a la Cámara del Alto Aragón por haberle honrado, ofreciéndole la misma tribuna que Costa ocupó.

Afirma que tiene fe en el país, pues lo que sucede es que el país lo han desnutrido haciendo que gastase fuera lo que debía emplearse dentro.

Explica la desprecocupación a que se ha llegado por falta de producción, pues el agricultor español recoge seis granos por uno que siembra, mientras que el francés recoge 18 y 25 por uno el inglés.

Sigue diciendo el Sr. Gasset, «el país ansia, y así lo han reconocido los más eminentes parlamentarios, caminos y escuelas, riegos y producción, y en vez de darle esto, le otorgan una escuadra que cuesta 400 millones, una subvención de 200 millones a una Empresa naviera y una guerra de 400 millones de gastos.»

«Progreso el país que, habiendo ofrecido un tiempo enseñanzas a todos, tiene hoy un 70 por 100 de ciudadanos absolutamente iletrados? ¿Y cómo ha de ser de otro modo? Si para las bibliotecas de cinco Facultades ofrece nuestro presupuesto 600 pesetas al año, gastamos en estos medios nacionales menos de lo que cuestan unas cuantas bocanadas de humo de nuestra escuadra.»

Hace historia de la época brillante del Ejército español, que fué en Italia el mejor organizado; pero empobrecida la nación, sacaron ventaja otras naciones que copiaron la organización; pero que éstas habían procurado enriquecerse.

«Y hoy, en el día de hoy, ¿no nos lo dice todo que, al tiempo de reclutar nuestros soldados, muchos mozos no pueden entrar en el Ejército porque pesan casi menos que el fusil y la mochila? En un solo pueblo, Castroñuño, de 50 mozos sorteados sólo pudieron ingresar 7. Pesaban menos de 48 kilogramos (la proporción es aterradora).»

Ejército, escuelas, productividad del campo, cuanto indica saber, riqueza y fuerza sigue igual que antes de nuestra catástrofe.

Combate las primas de navegación, que ya han sido en otras naciones suprimidas por inútiles.

Considera preciso rectificar el determinismo histórico, y añade:

«Los que juzgamos esa política como un error funesto, tenemos el deber de señalar a región seguida de la parte crítica ó negativa aquella otra que representa la afirmación y el remedio.»

La primera medida que se debe adoptar estriba en la resolución formal, solemne, inquebrantable, de atender por fin a España, declarando que España es lo substancial de nuestra política, y África, lo subalterno y accesorio.

Hay que crear una Hacienda de sementera bien diversa de la que hemos tenido; una Hacienda que piense, si, en recaudar; pero que procure antes crear riquezas capaces de mantener esas recaudaciones y de acrecentarlas. Hasta el presente, nuestra Hacienda es una casa de labranza, donde hay hoces y guadañas para la siega; pero donde nadie cuida de preparar el grano para la siega.

El remedio consiste en aplazar esa segunda escuadra, por ser notoriamente imposible atender de instante a la reconstrucción interior, a los dispendios africanos y a la construcción de nuevos acorazados. En este punto sólo podemos preparar el personal en los barcos ya costeados, para organizar en su día, y sobre base de riqueza aumentada, los progresos de las fuerzas navales.

«Queréis un programa sintético de nuestras urgentes reformas? Pues os diré que hay que pelear sin tregua hasta sustituir estas tres palabras de hoy: ignorancia, miseria, impotencia, por estas otras tres del mañana: cultura, riqueza y fuerza.»

Explica cómo perteneció a un Gobierno que negociaba adquisiciones en Marruecos, mientras le ofrecieron consignar 320 millones de pesetas para iniciar el período constructivo de España; pero en cuanto dijo el presidente del Consejo que con pantanos ó sin ellos había que dedicar el esfuerzo a Marruecos, se apresuró a presentar la dimisión.

Dirigiéndose a los aragoneses, dos veces españoles, dice:

«Durante cuatro siglos hemos empleado tiempo, sangre, recursos, afanes, energías, ingenio, la vida, en fin, en Italia, en Alemania, en Francia, en los Países Bajos, en América, en Oceanía. Ahora nos aprestamos a emplear toda esa vida en África. ¿No ha de tocarle nunca el turno de nuestros cuidados, de nuestros desvelos, de nuestros esfuerzos a España?»

Se ha dicho que nuestro país no tiene pulso, que está desmayado. Pues bien: si le oís hablar de humildes empresas de trabajo, regocijados: el desmayado recobra los sentidos. Si escucháis palabras de conquista, de aventuras, de grandezas, alarmaos: es que deflora.»

Durante dos horas ha estado hablando el Sr. Gasset y en varias ocasiones fué interrumpido por los aplausos, que al final constituyeron una gran ovación.

Se acordó imprimir el discurso del señor Gasset por la Cámara Agrícola del Alto Aragón y repartirlo con profusión.

Un banquete.

El Sr. Gasset ha sido obsequiado con un

banquete, en el que ha reinado gran animación y entusiasmo.

Se dieron vivas a España, a la memoria de Costa, a la política hidráulica, al señor Gasset y a la Cámara del Alto Aragón.

Esta noche marcha a Madrid el Sr. Gasset.

Desde Melilla

Arrastrado por la corriente.

MELILLA. (Domingo, noche.) Como durante la noche pasada llovió torrencialmente, el río Oro arrastra considerable caudal de agua con fortísima corriente.

Esta tarde, al tratar de vadearlo el cabo de fuerzas regulares indígenas Ben Aguari, que se dirigía a su cuartel, ha sido arrastrado por la corriente, desapareciendo.

Pasadas algunas horas, ha aparecido el cadáver aprisionado entre trozos de madera que la corriente había arrastrado.

Algunos compañeros de Ben Aguari, avisados por un hebreo que presenció el suceso sin poder evitarlo, han logrado, no sin gran esfuerzo, extraer el cadáver, encontrando en las ropas varios documentos y gran cantidad de dinero.

A punto de perecer.

Un coche ha intentado atravesar esta tarde el arroyo que existe entre la carretera de Har-du y el barrio Real.

En el pescante iban el cochero y un niño. La corriente ha arrastrado al segundo, que habría perecido ahogado, de no lanzarse de nodadamente en su auxilio el guardia civil Calero.

Este ha salvado al niño, y su comportamiento ha sido justamente elogiado.

El puerto se abre.

Esta tarde ha quedado abierto nuevamente el puerto, y han fondeado el cañonero «Bonifaz» y el vapor correo «Vicente Puchol», procedentes ambos de Chafarinas.

Telegrama oficial

MELILLA, 13, 21.30. Capitán general a ministro de la Guerra:

Noche pasada ha vuelto a repetirse temporal lluvias, aunque con menor violencia que día anterior, recibiendo nuevas noticias de daños causados en material campamento y caminos cuya reparación se activará todo lo posible para que comunicaciones no queden interrumpidas.

En río de Oro se ha ahogado esta mañana un cabo de fuerzas regulares indígenas que intentó atravesarlo, y fué arrastrado por la corriente. Se instruyen diligencias.

En Sebti han caído dos chinos, que han destruido varias tiendas de familias de fuerzas regulares, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

En obras carreteras no ha trabajado hoy moro alguno a causa lluvias y mal estado tiempo.

No ocurre otra novedad.

ANDALUCÍA

Champagne de honor.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se ha dado un champagne de honor en el Circolo conservador al poeta Juan Antonio Salido, que obtuvo la flor natural del certamen escolar, en que fué reina de la fiesta la señorita de Figueroa Alcorta.

Brindaron el diputado D. Luis Gómez, el senador Sr. Conaya y otros, elogiando al Sr. Salido.

Este dió gracias elocuentemente.

Carreras de caballos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Ha estado muy concurrida la primera reunión de las carreras de otoño.

He aquí el resultado: Primera.—Tablada.—900 pesetas el primer premio y 100 el segundo.

Han corrido caballos de las cuadras de Andria, Torrepalma, conde de Torre Arias, Parnet, Luque y Aguilár.

Ganó Perola, de Parnet. Apuestas: 16 pesetas por duro.

Segunda.—Villamejor.—1.750 pesetas para el primero y 250 para el segundo.

Han corrido nueve caballos y ha ganado Sevilla, de Ruiz, en refuza lucha con Florián, de Quinto.

Apuestas: 106 pesetas por duro.

Tercera.—Gibraltar.—1.750 pesetas para el primero y 250 para el segundo.

Han corrido cinco, ganando Dollar's Princess, de Parnet.

Apuestas: 12 pesetas por duro.

Cuarta.—Garvey.—1.300 pesetas para el primero y 200 para el segundo.

Han corrido quince caballos, siendo el vencedor Ducatril II, del marqués de Martorell.

Apuestas: 42,50 pesetas por duro.

Quinta.—Militar.—Premio, un objeto de arte.

Ha vencido Buster Brown, de Romero de Tejada.

Sexta.—Velocidad.—Premios: un objeto de arte y 500 pesetas.

Han corrido cinco, ganando Bertha, de Andria y Torrepalma.

ción de Enseñanza, D. Alejandro Sandino. Seguidamente ha hablado el presidente de la Sociedad, Sr. Rodríguez de la Borbolla, haciendo en defensa de la enseñanza y con especialidad de la femenina, y anunciando que se propone implantar la enseñanza de institutrices.

Se ha acordado enviar un saludo por telegrama a todas las Sociedades Económicas de Andalucía y Canarias, al objeto de estrechar los lazos y defender mejor los intereses de ambas regiones.

Fiesta aragonesa.

SEVILLA. (Lunes, madrugada.) En el domicilio social de la Asociación de la Prensa ha dado una serenata el cuarteto de Teruel.

El niño Manuel Martínez ha cantado portentosamente la jota, solo y acompañado por su hermana María.

Han asistido al acto muchas personas pertenecientes a la colonia aragonesa.

Las extraordinarias facultades del cantor han hecho que ante el edificio de la Asociación se estacionara numeroso público, que ha aplaudido con entusiasmo a los turolenses, haciéndoles salir al balcón.

CASTILLA LA NUEVA

Jura de banderas.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Con un día espléndido se ha celebrado en la Vega Baja la jura de banderas por los alumnos recientemente ingresados en la Academia de Infantería.

En el sitio referido se había erigido un altar portátil, donde celebró la misa el capellán de la Academia, D. Manuel Portaña.

Terminada la misa prestaron los alumnos juramento ante el capellán, el intendente y coronel mayor D. José García Toledo.

Al acto ha asistido un gentío enorme.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis

CASTILLA LA VIEJA

Funerales por la Infanta.

SAN ILDEFONSO. (Lunes, mañana.) Acaban de celebrarse en la Real Colegiata solemnemente funerales por el alma de la Infanta Doña María Teresa.

Presidió el administrador del Patrimonio, Sr. Cabrera, asistiendo el Ayuntamiento y todo el elemento oficial, empleados de la fábrica de vidrios, del Patrimonio y de caballerizas y muchos fieles.

En el centro del templo se había levantado un soberbio catafalco, adornado con coronas, flores naturales y cintas de raso.

Ocho guardias del Real Patrimonio hacían guardia.

Hace cuatro días celebró el Cabildo otro funeral por el alma de la Infanta Doña María Teresa.

CATALUÑA

Peligros para la navegación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Siguen constituyendo un peligro para la navegación de cabotaje y en especial para los barcos pesqueros, las cajas de sodio arrojadas al mar a mediados del pasado mes desde el vapor francés Saigon.

Las olas arrojaron algunas cajas a la costa, donde se han recogido sin incidentes.

Otras han tropezado con barcos pesqueros haciendo explosión, con peligro para los barcos.

Se calcula en treinta el número de cajas que aún continúan flotando.

Alarma en un teatro.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Durante la sesión de cinematógrafo en el teatro de la Marina, de la barriada de la Barceloneta, se produjo gran alarma a causa de haber estallado una bombilla de luz eléctrica.

Creyó el público que el accidente era debido a otra causa y se abalanzó en tropel a la puerta del local.

En la confusión resultaron levemente confundidos varios espectadores.

Los transeúntes y el vecindario acudieron presurosos para salvar al público, creyendo en los primeros momentos que se trataba de un incendio.

También se personaron los bomberos.

A las Cortes.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Han salido en el expreso para Madrid los diputados a Cortes Sres. Rodés, Garriga y Cambó.

El Sr. Sánchez Anido llegará a esta ciudad el martes próximo.

Al día siguiente marchará el Sr. Portela.

Niños curados.

A consecuencia de la alarma que se produjo esta tarde en el teatro de la Marina, fueron curados en la Casa de Socorro diez niños, cuyas edades varían entre cuatro y diez años.

Presentaban erosiones y contusiones de poca importancia.

El suceso coincidió con la salida del público de la Plaza de Toros de la Barceloneta, situada en lugar inmediato.

Vista de una causa.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana, en la Sección tercera de la Audiencia, ha empezado, a puerta cerrada, la vista de una causa instruida por corrupción de menores contra la famosa Enriqueta Martí.

Es una causa de poca importancia instruida por denuncia de una joven que tenía en su casa Enriqueta.

La causa se declaró concluida, por no haberse podido dar con el paradero de la citada muchacha, de veinte y pico de años, pero menor de veintitrés.

Esta joven, cupletista, apellidada Bayo, apareció durante la instrucción del proceso.

Hoy ha comparecido ante la Sala.

El público se marchó desilusionado al enterarse de que la vista era a puerta cerrada.

La vigilancia en evitación de incidentes ha sido extremada.

Tranes retrasados.

El expreso y el correo de Francia llegaron

anoche con dos horas de retraso, a consecuencia de haber sufrido una avería la máquina del expreso ascendente cerca de Figueras.

La avería motivó la obstrucción de la vía y el consiguiente retraso.

Asamblea radical.

A primera hora de la madrugada ha terminado la Asamblea del partido radical, aprobándose con algunas modificaciones el proyecto de reglamento de régimen interior del partido, propuesto por Lerroux.

El número de asistentes, así a la sesión de la tarde como a la de la noche, fué muy escaso.

El Sr. Lerroux tuvo que defenderse personalmente de varios ataques velados de algunos congresistas.

El reglamento fué aprobado por aclamación.

Empezará a regir en cuanto una Comisión ejecutiva, que fué nombrada en el acto, haga la necesaria corrección de estilo.

Fueron aprobadas después dos proposiciones, entre ellas una pidiendo el indulto de los presos por delitos sociales y políticos, y otra del Sr. Lerroux, en el sentido de que se efectúe una visita a los presos que se encuentran en la cárcel.

Se efectuó, para socorrer aquéllos, una suscripción, colocando una bandeja a la salida.

La recaudación alcanzó a 173 pesetas, y entre ellas 10 francos, en una moneda de oro, donada por el Sr. Lerroux para el literato señor Costa y Power.

La Misión cubana.

Esta tarde, la Misión de Cuba, que ha asistido al Centenario de las Cortes de Cádiz, será obsequiada en la Casa de América con una recepción.

Las Mancomunidades.

Hoy ha aparecido el folleto editado por la Liga regionalista, explicando el proyecto de ley de Mancomunidades.

De este proyecto se han tirado algunos miles de ejemplares en castellano, para ser repartidos fuera de la región.

GALICIA

Partido borrascoso.

FERROL. (Domingo, noche.) En el campo Victoria se ha verificado un match de foot-ball, que terminó de un modo borrascoso.

Presenciaba el partido un gentío inmenso, deseoso de contemplar la lucha entre el equipo ferrolano y el equipo rival, constituido por ingleses residentes en esta ciudad.

El premio al vencedor era una valiosa copa de plata.

Comenzó el partido y el público, que mostrábase interesadísimo en las alternativas del juego, creyó advertir que el juez de campo, de nacionalidad inglesa, reflejaba en sus decisiones una gran parcialidad a favor de sus compatriotas.

Muchos de los concurrentes significaron sus protestas por semejante conducta. Continuó el match, y al negarse el juez de campo a reconocer un tanto clarísimo, hecho por el equipo ferrolano, el público, presa de gran excitación, invadió el campo, y entre los partidarios de uno y otro team se entabló una lucha en la que se repartieron bastantes bastonazos y bofetadas.

El inglés que actuaba de juez tuvo que refugiarse en una casa inmediata para evitar las consecuencias de la indignación del público.

Consejo de guerra.

FERROL. (Domingo, noche.) Mañana se celebrará en la Comandancia general del Apostadero Consejo de guerra para juzgar al marinero que se negó a arrodillarse durante una misa que se celebraba en el Arsenal y desobedeció al teniente de Infantería de Marina que mandaba la fuerza.

Será presidido el Tribunal por el capitán de navío D. Diego Carlier.

Es esperado con vivo interés el resultado del Consejo.

Para solucionar la huelga.

FERROL. (Lunes, mañana.) Ha llegado a esta ciudad el delegado de la Federación general de Trabajadores, Roque García, que trae la misión de solucionar la huelga de obreros remachadores del Arsenal.

A este fin se celebró un mitin en el teatro.

MURCIA

Conferencia del doctor Maestre.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Acaba de celebrarse la anunciada conferencia africanista que ha dado el Sr. Maestre.

Comenzó cantando un himno al Ejército y evocando el espíritu del general Ordóñez, que presidió aquí la anterior conferencia en 1909.

En ameno estilo relata el viaje que últimamente ha realizado a sitios donde ha quedado desvirtuada la vulgar leyenda de la esterilidad de Marruecos.

«Es un deber, dijo, enseñar al pueblo español que la emigración debe dirigirse al Imperio marroquí.»

Cuenta curiosas anécdotas de su viaje para probar que allí es absoluta la seguridad personal.

Demuestra que la acción civilizadora del Ejército en Garb, Gebafa y Rif, indica que la administración de África debe concederse al Ejército, para que al mismo tiempo realice una labor pacifista ejercitando justicia.

El teatro estaba repleto.

VALENCIA

Por la Infanta María Teresa.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Mañana, por iniciativa del arzobispo y de acuerdo con el Cabildo, se celebrarán en la Catedral funerales solemnes por el alma de la Infanta doña María Teresa.

En el centro de la iglesia ha sido colocado un túmulo riquísimo.

Las naves estarán enlutadas.

El capitán general ha dado órdenes para que el elemento militar coopere a la mayor solemnidad del acto.

Ha dispuesto que una compañía del regimiento de Guadalajara, con bandera y bandas de música y cornetas, rinda honores, llevando las cornetas sordina.

Una batería de plaza hará tres salvas. La concurrencia a los funerales será brillanteísima.

En memoria de Menéndez Pelayo.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) En la Universidad católica, que sostiene la Liga Católica, se ha celebrado una solemnisísima velada en memoria de D. Marcelino Menéndez Pelayo.

El local había sido profusamente adornado. Ha presidido el arzobispo Sr. Guisasaola, ocupando los demás lugares del estrado el obispo de la Seo de Urgel, el capitán general, gobernador civil, alcalde y presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia.

Público numerosísimo ha presenciado la velada.

El secretario ha leído un trabajo relativo a la organización de la velada.

El senador Sr. Polo y Peirólon ha hecho un magistral estudio de Menéndez Pelayo como historiador, bibliógrafo y literato católico, dedicando a su obra grandes elogios.

Ha sido el Sr. Polo muy aplaudido.

El padre franciscano Melchor de Benisa ha hecho historia de la bibliografía de Menéndez Pelayo, la más completa que se conoce.

Ha terminado la velada con breves frases del Sr. Guisasaola.

VASCONGADAS

De viaje.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el expreso salieron para Madrid los señores Ugarte y Sánchez Guerra.

En la estación los hicieron una despedida cariñosa las autoridades y muchos diputados y senadores, amigos políticos y particulares.

En el mismo tren va el señor vizconde de Eza.

En el campo de Ondarreta se ha congregado público numeroso para presenciar el partido de foot-ball entre los equipos Athletic, de Bilbao, y la Real Sociedad, de San Sebastián.

El partido comienza ahora.

La baja en la Bolsa de París.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se afirma en los centros bursátiles que la baja de valores en la Bolsa de París alcanza a los capitales bilbaínos en más de cuatro millones de pesetas.

Prorrogando algunas liquidaciones hasta el mes próximo, las pérdidas quedarán limitadas a dos millones.

Tres desgracias.

El tranvía eléctrico de Arratia arrolló en el pueblo de Aranzazu a una mendiga de setenta y cinco años, llamada Paulina Ochoa, dejándola cadáver.

En la mina Carmen 6.ª, del término de Arboleda, el obrero Toribio Meruza, ha sido alcanzado por una vagoneta sufriendo lesiones tan graves que le causaron la muerte.

Ha fallecido a consecuencia de haberse caído desde una altura de trece metros en la mina de San Lorenzo, del pueblo de Carranza, una anciana de noventa y cinco años, llamada María Huerta Mendia.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagnons-lits y de wagnons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagnons-lits y wagnons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º—El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º—Los hijos de la misma.

3.º—Los padres, y últimamente,

4.º—Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del

beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla, descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro empezará a regir, para los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, desde el día primero de octubre de 1912 y cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ES-

PAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. Unión Postal..... 36. América y Oceanía..... 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

Vacilaciones del Gobierno otomano. PARIS. Respecto del conflicto italo-turco, informes llegados de Constantinopla confirman las vacilaciones de la Puerta para firmar la paz.

El Gobierno turco sigue temiendo el efecto demoralizador que sobre el Ejército podría producir, en el momento en que se dispone a batirse, el abandono de la Tripolitania.

Sin embargo, la gravedad de los acontecimientos puede modificar este criterio, y no hay que perder la esperanza de que se llegue a concertar la paz antes del martes por la noche, que es el último plazo fijado por Italia a Turquía.

Las impresiones en los Centros oficiales son esta noche más bien malas.

EN LAS PRISIONES RUSAS

Protestas contra los tormentos SAN PETERSBURGO. Los estudiantes, en gran número, se han reunido en el patio de la Universidad. El mitin estudiantil se celebró sin previo aviso, a fin de impedir la invasión de la Policía.

Sin embargo, el edificio de la Universidad fue rodeado por los cosacos y la gendarmaría.

Se acordó en el mitin protestar contra el régimen a que sujetan en las prisiones a los detenidos políticos.

A la salida, los estudiantes cantaron el himno revolucionario, dispersándolos los cosacos.

También en Varsovia 10.000 obreros han declarado la huelga por veinticuatro horas, en señal de protesta contra los tormentos en la prisión de Kutomar. El movimiento de protesta se extiende y hay el temor de que la huelga se declare también en Lodz y otros centros industriales de Polonia. Uno de los detenidos, que se ha suicidado en la prisión de Kutomar por no resistir los tormentos, es un obrero que pertenecía al partido socialista polaco.

¡Sois culpables! ¡Vuestro niño está delicado! ¡NESFARINA lo hará fuerte y robusto!

MARRUECOS

Lyautey.—El Hiba.

CASABLANCA. El general Lyautey salió anoche de Marrakes con dirección a Setut y mañana es esperado en esta ciudad.

Noticias llegadas de Mequinez dicen que El Hiba ha reforzado sus contingentes, y que El Glaui ha enviado contra él mil hombres, mandados por M'Tugui y Gundafi.

CRIMEN POLICIACO

La vista del proceso Rosenthal

NUEVA YORK. Constituido el Jurado de la Audiencia criminal de Nueva York, que habla de juzgar el proceso Rosenthal, y después de leer su acusación el fiscal Whitman, comenzó el desfile de testigos.

Los seis asesinos a sueldo que asesinaron a Rosenthal por instigación del teniente de Policía Becker fueron extraídos de la prisión de Tombs y llevados ante el Tribunal para confrontarlos con los testigos que presenciaron el asesinato.

El mozo de restaurant Krause ha declarado que los reconocía perfectamente; pero el chauffeur Ryan, intimidado por las miradas amenazadoras de los seis asesinos, y temblando, dijo que no podía asegurar que fueran aquellos los asesinos.

Otro testigo, Morris Luban, ha declarado que oyó, en el baño ruso, al teniente Becker decir a Jack Rose: «Si no me quitas pronto de en medio a Rosenthal, lo mataré yo mismo.»

Luban ha declarado que reconocía a los asesinos en los seis procesados.

También fué afirmativo el austriaco Stanisch.

Reina un verdadero terror entre magistrados, jurados y testigos, quienes temen la venganza de los compañeros de los acusados.

Coupe, el testigo inglés que se marchó recientemente a Inglaterra, ha sido llamado a los Estados Unidos por cuenta del Estado de Nueva York.

Su vida ha sido asegurada en 50.000 dólares.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Catástrofe minera. MELBOURNE. Se ha declarado un incendio en una mina de Northlycil, a 700 pies de profundidad, pereciendo 90 mineros.

UNA PROFECIA

EL FIN DE EUROPA EN 1972

NUEVA YORK. El profesor de Sismología de la Universidad de Filadelfia, Alberto Noble, ha publicado un artículo diciendo que Europa habrá desaparecido en 1972, a consecuencia de terribles erupciones volcánicas, que terminarán por resquebrajarse la corteza terrestre y la invasión del continente europeo por el Océano.

Este cataclismo, según los estudios de dicho profesor, se viene preparando desde hace doscientos años. Cuando se produzca, el Gulf Stream, desviado desde su curso, no bañará más que las costas orientales de América.

MISCELANEA

Las cosechas en la Argentina. BUENOS AIRES. La memoria presentada por el ministerio de Agricultura acerca de la última cosecha en la Argentina, calcula en 4.523.000 toneladas la del trigo, en 574.000 la del lino y en 1.004.000 la de la avena.

El valor total de la recolección, incluyendo el maíz, se estima en 594.947.000 pesos oro, y el de otros productos, comprendidos animales domésticos y lana, se calcula en 472.400.000 pesos por los años de 1911 y 1912.

TOROS EN EL EXTRANJERO

EN NIMES

Pastor y Cocherito. NIMES. (Domingo, noche.) En la corrida de esta tarde, los toros de Guadalest han resultado buenos y han dejado para el arrastre nueve caballos.

Vicente Pastor y Cocherito han estado colosales matando.

Cada uno de ellos ha cortado dos orejas.

También banderilleando han quedado muy bien.

El público, entusiasmado, ha tributado a los espadas ruidosas ovaciones.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

Sidra Verettera y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de octubre de 1862.

«La batalla de damas», puesta anoche en escena por el afortunado teatro del Príncipe, nos hizo una vez más admirar el talento dramático del fecundo Scribe.

Esta comedia, que casi había pasado desapercibida en otra época, ha reivindicado anoche los justísimos títulos que tiene a la admiración pública. Verdad es que es difícil pensar un espectáculo mejor y con más propiedad puesto en escena y una ejecución más esmerada.

Matilde se excedió anoche a sí misma; la Srta. Tenorio dió pruebas de lo que vale y de lo que puede valer, y los hermanos Catalina, en dos papeles en que el sentimiento está al borde del ridículo, sostuvieron admirablemente su bien sentada reputación.

Pizarroso acabó de completar aquel cuadro, que no dejaba qué desear.

Gracias sean dadas al Sr. Luno, que robando un poco de fuego de sus crisoles ha encontrado un destello de fuego dramático que emplear trayendo a nuestra escena la producción del fecundo autor francés.

La piececita «La llave de la gaveta», arreglo, si mal no recordamos, de «Une femme qui pleure», nos entretuvo deliciosamente.

Este arreglo es debido al Sr. Correa, según oímos, y sacamos su nombre a la vergüenza porque seguramente no debe ruborizarse de su obra. Está llena de chistes y de situaciones cómicas, que el público supo apreciar dando repetidas muestras de aprobación.

Anoche ha obtenido un justo y brillantísimo éxito en el teatro de Jovellanos la zarzuela titulada «Las hijas de Eva», letra del doctor D. Luis Mariano de Larra y música del maestro D. Joaquín Gaztambide.

El triunfo ha sido igual para ambos señores, pues si el público ha aplaudido todas las piezas de música, también ha pedido el nombre de los autores al oír declamar algunas de las escenas. Estos han sido llamados tres veces.

La ejecución ha sido digna de la obra, habiendo merecido justos y repetidos aplausos las Sras. Rivero y Checa y los Sres. Obregón y Dalmau y hasta los Sres. Calvet y Arderius, que desempeñan insignificantes papeles.

Vuelven los periódicos a hablar de la posibilidad de que el general carlista Cabrera reconozca a la Reina de España, ya por inspiración propia, ya por la de su mujer.

Sobre esta noticia podemos decir que no sabemos si el general Cabrera ha pensado en volver a su Patria; pero sí sabemos positivamente que el Gabinete presidido por el duque de Tetuán no consentiría en que vuelva a nuestro país, donde todavía el gran partido liberal llora los horribles desastres de que el célebre guerrillero fué causador ó instrumento.

JEREZ. Sus Majestades han visitado hoy las iglesias de esta ciudad.

Un gentío inmenso, que no cesaba de aclamar a los augustos viajeros, obstruía las calles.

Mañana por la mañana la Familia Real se trasladará a Granada.

ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

Deuda Pública y Clases Pasivas

La Dirección general ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 16.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 66.850.

Días 17, 18 y 19.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 66.900. Idem id. id. en efectos, hasta el número 65.529.

Entrega de hojas de cupones de 1911 correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.802.

Entrega de títulos de Deuda perpetua del 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, para su canje por otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.182.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.387.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.892.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de

igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.790.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 4 por 100 amortizable en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

OBJETOS PLATA para regalos.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

NOTAS MUSICALES

La Wagneriana.

Esta Asociación, que con laudables bríos y perseverancia labora en pro del Arte verdaderamente grande, ha organizado cuatro magníficos conciertos, que se celebrarán en el Gran Teatro en los días 27, 28, 29 y 30 del presente mes.

Estos conciertos sinfónico-corales serán dirigidos por el eminente Mancinelli, y en ellos intervendrán la Orquesta Sinfónica, el Orfeón Donostiarra, compuesto de 300 voces, y solistas tan aplaudidos como las señoras Cutti, Frau, Béjar, Crehuet, Guardia, Tellauche y Serrano y los Sres. Pitucci, Scifoni, Ludikar y Verdager.

Los cuatro programas serán superiores; uno dedicado a Wagner, otro a Beethoven, y los otros dos a los músicos clásicos y contemporáneos más famosos.

Merece aplausos la Asociación Wagneriana de Madrid, por sus afanes para ofrecer a los aficionados madrileños tan hermosos festivos artísticos.

R. DE C.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

La Junta Consultiva de la Armada estudiará en su sesión del jueves próximo el proyecto de reformas en el Cuerpo de Infantería de Marina.

El *Almirante Lobo* ha abandonado la bahía de Cádiz. La corbeta *Nautilus* ha fondeado en ella.

Ha llegado a Las Palmas, procedente de Cabo Verde, el torpedero inglés *Active*. El *Auria* fondeó en Melilla, procedente de Chafarinas.

Homenaje a un farmacéutico

En Tournai se celebró anoche un banquete en honor del presidente del Colegio de Farmacéuticos, D. Eduardo Blanco y Raso, por los éxitos obtenidos en sus campañas en favor de la clase.

Asistieron unos doscientos cincuenta comensales, entre los que figuraban gran número de catedráticos de la Facultad de Farmacia.

El Sr. Abras Xifra, consejero de Sanidad, ofreció el banquete en nombre de la Comisión organizadora, felicitando al doctor Blanco y Raso por sus trabajos continuados en favor de la profesión y de la unión de los farmacéuticos.

El Sr. Blanco y Raso agradeció el homenaje que le tributaban sus compañeros, y dijo que declinaba el honor de que era objeto en favor del organismo que representa.

Modestamente rehusó hablar de lo que él haya podido hacer en beneficio de sus hermanos de profesión, y terminó diciendo que sólo había tenido la habilidad de *dar voces*, y que, como era de justicia, tuvo la suerte de que fueran escuchadas.

Los Sres. Gorrochano y Ballesteros, el primero en nombre de nuestro colega *Ecos*, y el segundo en nombre de la Prensa profesional, pronunciaron breves palabras.

Después hablaron elocuentemente los catedráticos Sres. Gómez Pamo, Olmedilla, Rodríguez y Piñeira, y los Sres. Fernández Ortega, Sánchez (D. Rogelio), Martínez (don Francisco) y Reimundo.

Todos ellos se mostraron conformes en que el Sr. Blanco y Raso encarna perfectamente la genuina representación de la clase farmacéutica, y sus discursos fueron otros tantos merecidos elogios a la actividad, perseverancia y celo que el Sr. Raso ha desplegado en beneficio de los farmacéuticos españoles.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, singularmente el agasajado, que recibió anoche un inolvidable homenaje de sus compañeros.

Fué muy felicitada la Comisión organizadora del acto, compuesta de los Sres. Xifra, Santana, Salas, Garcerá, Palomino, Ocaña y Martínez.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montero, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Establo y ganado propio. Flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cerezas.

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M.:

El general Weyler, que ha entregado al Monarca el último tomo de su obra *Mi mando en Cuba*; los generales D. Enrique Crespo, D. Arturo Ceballos, D. Joaquín Ortega Cuesta, D. Fernando Losada, marqués de Pilares, Contreras y Sáez de Buruaga; contraalmirante Ferrer, los coroneles Martínez Anido, Civantos y Bazán; el capitán de navío Flores y el teniente coronel Plaja.

En la iglesia de San José se han rezado misas en el altar del Cristo del Desamparo por el eterno descanso de S. A. la Infanta Doña María Teresa, costeadas por la Archicofradía. Empezaron a las seis y media y duraron hasta las doce, diciéndose una cada media hora. La última fué cantada y seguida de responso.

En las Descalzas Reales se han celebrado solemnes funerales, organizados por el Real Patronato. Los ornamentos eran todos del siglo XVI. En el centro de la nave se elevaba una tumba, en la que descansaba la corona Real.

En la parroquia de Santiago hubo otros funerales, organizados por el Colegio de Huérfanos de Caballería.

Concurrió S. A. la Infanta Doña Isabel. Asistieron representaciones de los Cuerpos de Caballería, el duque de la Victoria, ayudante del Infante D. Fernando, el coronel de la Escolta, Sr. Marchessi, y muchas damas de S. M.

EL REGIMEN DE CANARIAS

LOS CABILDOS INSULARES

Publica hoy la «Gaceta» el reglamento para la aplicación de la ley reorganizando el régimen de Canarias.

El documento es extensísimo y dispone que el gobierno de cada isla se encomiende a su respectivo Cabildo, que se compondrá de un número de vocales en proporción al de habitantes.

Las islas mayores elegirán un vocal por cada 5.000 almas; la Palma uno por cada 2.000, y las islas menores uno por cada mil.

Se nombrarán delegados del Gobierno en todas las islas. Se les dan atribuciones análogas a las del gobernador para innumerables asuntos. Casi puede decirse que Canarias tendrá siete gobernadores, de más ó menos categoría.

La elección de los vocales del Cabildo se hará por sufragio directo, sujetándose en un todo a lo prevenido en la ley Electoral de 8 de agosto de 1907 y sus disposiciones complementarias.

Para ser vocal se requiere:

1.º Ser propuesto por dos concejales ó ex concejales del Ayuntamiento que forme el distrito respectivo.

2.º Ser propuesto por dos diputados ó ex diputados provinciales de la misma isla.

3.º Ser ó haber sido vocal del propio cabildo ó haber sido propuesto por dos personas que reúnan tales condiciones.

4.º Haber sido propuesto como candidato por la vigésima parte del número total de electores del distrito y en la forma prevenida en el artículo 25 de la ley Electoral vigente.

El cargo de vocal del cabildo es incompatible con los de concejal, diputado provincial y a Cortes y senador, juez municipal, notarios, registradores y demás personas que desempeñen cargos públicos, de cualquier clase que sean, bien del Estado, de la provincia, del Municipio ó del Cabildo, aun cuando se haya renunciado el sueldo ó remuneración.

Se exceptúan únicamente de esta incompatibilidad los catedráticos numerarios y auxiliares de Escuelas superiores ó Institutos cuyos sueldos no sean satisfechos con fondos insulares.

Las facultades de los Cabildos vienen a ser como las de la Diputación. Esta, en lo futuro, puede decirse que resultará un organismo nominal.

El delegado del Gobierno en Las Palmas queda facultado, en todo caso, para resolver aquellos asuntos en que la ley especial reconoce carácter consultivo al Cabildo, así como los expedientes, ya de índole de interés público ó particular, originados por el funcionamiento de los nuevos organismos creados por la misma ley.

Iguales funciones podrán ejercer los delegados de las demás islas, siempre que sean autorizados para ello por el gobernador civil de la provincia.

Estas resoluciones serán ejecutivas, y contra ellas podrán entablarse los recursos que establecen las leyes.

Son aplicables a la Hacienda de los Cabildos insulares las disposiciones adaptables a los mismos que rijan para el Estado, para las Diputaciones y para los Ayuntamientos.

Los Cabildos formarán todos los años sus presupuestos, comprendiendo todos los gastos que hayan de hacer y los ingresos destinados a cubrirlos.

Los Cabildos y sus Comisiones permanentes obrarán bajo la dependencia del Gobierno, y están, por consiguiente, sujetos a la responsabilidad que proceda en todos aquellos asuntos que, según las leyes, no les compete exclusivamente, ejerciendo con absoluta independencia las atribuciones que le son propias.

En las disposiciones transitorias se dice:

1.ª Verificada la primera elección de Cabildos que, según la ley, ha de efectuarse dentro de los dos meses siguientes a la publicación de este reglamento, las respectivas Secciones de la Junta provincial del Censo enviarán al gobernador por lo que respecta a

Tenerife, y a los delegados del Gobierno en las demás islas, certificaciones acreditativas de los consejeros electos, los cuales serán convocados por dichas autoridades para la constitución interina de los Cabildos, procediéndose a ella y a la constitución definitiva en la forma prescrita en este reglamento.

Los Cabildos quedarán definitivamente constituidos dentro de los veinte días siguientes a su elección.

Las elecciones para la primera renovación se efectuarán en la primera quincena de noviembre de 1915.

2.ª Constituidos los Cabildos, la Diputación les hará entrega de los establecimientos benéficos y demás dependencias que radiquen en cada isla, y a la vez practicará una liquidación de los débitos y créditos de la provincia.

Los débitos por contingente de los pueblos de cada isla pasarán al haber de los Cabildos respectivos.

Las deudas de la Diputación serán cargo de los Cabildos, repartidas las que procedan de servicios generales en proporción al último contingente señalado a los pueblos de cada isla.

Las deudas que provengan de los servicios de beneficencia y cualesquiera otros, se cargarán a la isla en que radiquen los establecimientos ó servicios deudores.

Los Cabildos figurarán en la sección de los ingresos de sus presupuestos los débitos de los pueblos, y en la de gastos, así la parte que les ha correspondido abonar a la Diputación por deudas de servicios generales, como las otras deudas que quedan expresadas por servicios realizados en su territorio.

Los Cabildos adquieren el derecho de exigir a los pueblos el pago de los mencionados débitos y contraen la obligación de pagar sus créditos a los acreedores de las otras deudas que no hayan prescrito.

3.ª Coincidiendo con la constitución de los Cabildos, la Diputación se reunirá en sesión extraordinaria para acordar el desglose del presupuesto de 1913 en la parte no realizada a la fecha de la instalación de aquéllos.

Deberán separarse los gastos generales ó comunes para repartirlos proporcionalmente entre los Cabildos y los asignados a cada servicio que hayan de ejecutar éstos, formándose así los presupuestos de gastos insulares de 1913.

Los ingresos serán los productos de bienes y derechos de los establecimientos insulares y el contingente que para dicho año se haya señalado a los pueblos.

4.ª Mientras los Cabildos no hayan realizado ingresos para costear local y mobiliario, los Ayuntamientos de las capitales de las islas les facilitarán uno y otro, con obligación de las corporaciones insulares de reintegrar estos gastos oportunamente.

En resumen: siete pequeñas Diputaciones, dos gobernadores civiles y cinco gobernadores.

CHOQUE DE VEHICULOS

En la calle de Martínez Campos, esquina a la de Zurbano, chocaron anoche un coche de punto y un tranvía de los que hacen el recorrido Obelisco-Progreso.

Al desembocar de la calle de Zurbano el coche, chocó con el tranvía, que subía en dirección contraria.

Ocupaba el «simón» un caballero, llamado D. Francisco Cejudo, que por la violencia del encuentro salió lanzado a algunos metros de distancia.

El cochero, Joaquín López Ruiz, también cayó del pescante.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad y algunos transeúntes condujeron a los lesionados a la Casa de Socorro de Chamberí, donde los facultativos de guardia les apreciaron a ambos lesiones de pronóstico reservado. El conductor del tranvía fué detenido.

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos

CLASES PASIVAS

Nuevas pensiones

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de septiembre último.

D. Juan Pernas Purriños, 182,50 pesetas anuales.

Doña María Bautista Muñoz, 182,50.

D. Tomás Cachorro Rodríguez y Sotera Velasco Marinerio, 182,50.

D. José Rodríguez Quintela y María Castro Queirán, 273,75.

D. Innocente Penco Mosquero y Natividad Barroso Núñez, 182,50.

Doña Elena López Bouza, 182,50.

D. Simón Pérez de Santa Eustaquia y Filomena Jiménez García, 182,50.

D. José Pruja Camsulinas y Margarita Bergés Abel, 182,50.

D. Agustín Murillo Sierra y Esperanza Aguilar Moreno, 182,50.

D. Luis Pastor Bolufer, 137.

D. Pedro Iglesias Plans, 182,50.

Doña Joaquina Charles Amorós, 182,50.

D. Fermín Ordóñez Sánchez y Damiana Escudero Prudencio, 182,50.

Doña Francisca Conde Moreno, 182,50.

Doña Bernarda Pascua García, 182,50.

D. Francisco Fabregat Aparicio y Bernard Pastor Carcel, 182,50.

Doña Marina Eugenia Dueñas de Pablos y Encarnación Dueñas de Pablos, 547,50.

EL RHUM

es el mejor digestivo.

LA NEGRITA

LA HUELGA ESTA APLAZADA

HABLANDO CON EL SR. RIBALTA

En la estación de Azaila.—Por qué estalló la huelga.—Está sólo aplazada.—Ribalta amenaza.

Con estos mismos títulos publicó anoche nuestro querido colega *La Epoca* la siguiente interesantísima información: «Barcelona, 10 de octubre. Poco después de las seis de la tarde llegaba en el rápido de Madrid a la estación de Azaila.

Al asomarse a la ventanilla vi un grupo de obreros ferroviarios que discutían acaloradamente. Un revisor los dirigía la palabra. Era Ribalta, que iba a encargarse de la revisión de los billetes hasta Barcelona... y a preparar otra huelga.

—Es necesario que tengáis cordura—les decía Ribalta—. Hay que esperar hasta el día 14. Veamos lo que Canalejas dice en su proyecto de ley. Si no nos da lo que pedimos, entonces nos volveremos a declarar en huelga, demostrándole quiénes somos y de qué fuerza de que disponemos.

—No hemos debido volver al trabajo Nos quieren engañar—le contestaban los más exaltados.

—¡Calma! ¡Calma!—repetía Ribalta, jugando con las tijeras de taladrar—. Yo os digo que con nosotros no se juega.

La campana de la estación dió la salida. El tren se puso en marcha.

Ribalta subió precisamente al coche que yo ocupaba. El tren partió. Algunos ferroviarios le siguieron hasta la salida de agujas, gritando: «¡A la huelga! ¡A la huelga!»

Yo no quise desaprovechar la ocasión de hablar con Ribalta. Le dije quién era. Le rogué que me diese cuenta del estado de la cuestión.

Al principio se resistió. Tanto insistí, que al fin el hombre se decidió a hablar. Con gran reposo y no escasa discreción, meditando bien las palabras, antes de pronunciarlas, y con perfecta convicción me dijo lo que voy a transcribir:

«Estaba dispuesto a no hablar con ningún periodista, porque hasta ahora no han querido interpretar bien mis palabras los que se me solicitaron declaraciones, atribuyéndome cosas que yo no he dicho ni podía decir.

Me conviene hacer constar, en primer término, que yo no soy un revolucionario, que haya organizado la huelga con fines políticos ó particulares. Esto es una mentira. La huelga estalló porque los ferroviarios catalanes, cansados de soportar una vida de trabajo mal retribuido, creyeron llegado el momento de pedir a las Compañías algo de lo que en diferentes ocasiones habían reclamado ya y no se les había concedido.

Nosotros, los ferroviarios, presentamos a la Compañía nuestras quejas; pedimos mejoras que ya el público conoce; solicitamos siquiera la promesa de que el Consejo de Administración las estudiará. No fuimos atendidos. Entonces fué cuando estalló la huelga: una huelga legal, lógica, razonada... y pacífica.

El Sr. Canalejas, lejos de permanecer neutral, como era deber de un jefe de Gobierno, y lejos de hacer comprender a las Compañías que lo que pedíamos era justo, en su afán de demostrar una energía de que carece (ya se verá), se enfadó, y se erigió en un pequeño Napoleón, teniendo su Murat correspondiente en el Sr. Villanueva...

Yo me sonreí de la metáfora. Ribalta continuó:

Inmediatamente puso Canalejas en juego todos los elementos de que dispone: función del telégrafo, pidió maquinistas al Ejército y a los buques de guerra, y cuando tuvo unas cuantas docenas de empleados útiles, reunió en Gobernación a los *reporters* políticos y les dijo: «Ahora, que estalle la huelga cuando quiera. Ya estoy prevenido para asegurar el servicio de los ferrocarriles.»

Y la huelga estalló. Y los servicios se hicieron deficientemente, y todo anduvo manga por hombro.

Mientras tanto, el Sr. Villanueva echó mano de la caja de los truenos, y, nuevo Júpiter, nos amenazó a los ferroviarios con sus rayos fulminantes.

Más tarde, viendo el Sr. Canalejas que la huelga no había surgido solamente en la red catalana, sino que se había extendido a otros ferrocarriles de España, buscó una postura cómoda para el arreglo, y ofreció que llevaría a las Cortes, el día mismo de su reapertura, un proyecto en el que se diera satisfacción a nuestras legítimas aspiraciones.

Entonces, espontáneamente, sin que nadie le llamara, surgió D. Julio Amado, que se ofreció, por su amistad particular con Cordocillo, a arreglar el asunto, precisamente cuando éste estaba ya en vías de solución.

Agradecemos nosotros los buenos oficios del Sr. Amado. Pero, francamente, no necesitábamos de tan excelente y digno mediador. Para esto me bastaba yo solo.

La huelga no ha terminado. Sigue en pie. Está aplazada; pero nada más. Esperamos a conocer el proyecto elaborado por el Sr. Canalejas, y si no nos satisface por completo, resurgirá la huelga, más potente, más anárquica que nunca. Y llegado este caso, no respondo de lo que pueda suceder.

Hasta ahora, yo personalmente, me he bastado para contener a los 70.000 obreros descontentos. Si el proyecto no responde a nuestras aspiraciones, yo también personalmente les incitaré a que vayan a la huelga; pero a la huelga «revolucionaria». Y si el Gobierno salta por encima de la ley, nosotros saltaremos por encima de la ley y del Gobierno.

Lo tengo todo organizado en forma que, a un simple aviso mío, la circulación de todos los trenes quedará suspendida como por ensalmo. Y si es necesario, iremos a sabotear

ge. Y si es preciso sumarse á algún partido político que necesite de nuestra fuerza, nos sumaremos. Y, en último caso, nos convertiremos en carbonarios.

Si llega este caso, lo haremos sin la licencia ni la intervención de nadie. No necesitamos del apoyo de Barrio, cuyo fracaso en las actuales circunstancias lo coloca fuera de la circulación.

Contamos con el apoyo de 69 Sociedades obreras. Respondo de que el paro será general en España y tal vez fuera de ella, quiera Barrio ó no quiera.

La aplicación del art. 221 de la ley de Reclutamiento, sobre ser una copia francesa, no ha debido efectuarse ahora.

Briand lo hizo para evitar el «sabotaje», único caso en que tiene aplicación. Ponerla en vigor en otro caso, es violar la ley.

No sé si las Compañías tomarán represalias con nosotros. Peor para ellas. Si admiten personal nuevo, antes de un mes estard todo él asociado á nosotros.

Al llegar á Puebla de Híjar, Ribalta bajó al andén, donde le esperaban más de cien obreros.

— Esperad—les dijo—hasta el 14 Y después, ¡ todos á la huelga!

A las doce de la noche llegamos á Barcelona. En el apeadero de Gracia varios factores saludaron á Ribalta y le abrazaron. Nos despedimos de él.

EDUARDO MONTESINOS.

PARIS NOUVEAUTES

7—MONTERA—7

Ha recibido los últimos modelos en blusas, vestidos y sombreros de niños para la temp.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS, Día 12, and Día 14. Lists various bond types and their prices.

CIERRE DE BARCELONA

Table showing closing prices for various securities in Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table showing closing prices for various securities in Bilbao.

CIERRE DE PARIS

Table showing closing prices for various securities in Paris.

EJERCITO Y ARMADA

A ferrocarriles.

Son destinados al regimiento de Ferrocarriles los siguientes jefes y oficiales de Ingenieros:

Tenientes coroneles Sres. Viciana, Jiménez Lluésma y Martínez Méndez; comandantes Sres. García Roure, Gálvez Delgado, Morata, Serrano Navarro y Borra Gaviria; capitanes Sres. Rodero, Redondo, Iribarren, Sáiz López, Fernández Martínez, Arana Vivanco, Rodríguez Perlado, Subijana, Alberca, Inguenza, Benjumea, Barutell, Marquería, Espiu Alfonso, Arenas Ramos, Lacasa, Marín del Campo, Buero, Moreno Zubia y González Antonini, y primeros tenientes Sres. Alvarez Campana, Maluenda, Mayandia, Aguirre y Ortiz, Serra Astrain, Noreña, Espiu López, Sánchez de Toca Muñoz, Bastos Aursart, Ami Colom, Bordóns Gómez, Avilés Tiscar y La Llave Sierra.

Intendencia.

Son destinados: mayores Sres. Silva Antón, á la cuarta región; Cánovas Escalante, á la primera; García Escobar, á excedente, y Haro Roselló, á ídem; oficiales primeros señores Ayala Ubeda, á excedente y en comisión á las tropas de Melilla; Monguilo, á la tercera región; Argüelles Urquijo, á la octava; González Martínez Velasco, á la séptima; López Sánchez, á ídem; Diez Lledós, á la Intendencia General; Fano Checa, á excedente; Rodríguez Aller, á la Intendencia General, y Geijo Fuentes, á la segunda Comandancia de tropas.

Inválidos.

Ingresa en Inválidos el cabo de Infantería Joaquín Jiménez y el soldado de Infantería de Marina Francisco Bayarre.

Comisiones mixtas.

Se nombra vicepresidente de la de Huelva al coronel Sr. Peñuelas.

Reemplazo.

Pasan á esta situación el capitán de Artillería D. José García Gutiérrez y el oficial segundo de oficinas militares D. Teodoro González Moler.

Ayudantes.

Se nombra ayudante del general de la primera brigada de la octava división al comandante de Artillería D. Francisco León Garabito y cesa como ayudante del general Jiménez Castellanos el comandante de Infantería D. Zoilo Espejo, sustituyéndole el teniente coronel D. Adolfo Jiménez Castellanos.

Retiros.

Se concede retiro á los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Diego Fernández Vera y D. Carlos Burgos y al coronel de Carabineros D. Antonio Gascón.

Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al oficial segundo de Intendencia D. Marcelo Roldán.

Gracias.

Mañana publicará el «Diario Oficial» una real orden dando las gracias al coronel de Artillería D. Ubaldo Rexach y á los demás jefes y oficiales que tomaron parte en el concurso de tiro celebrado en Montbrun (Francia) en agosto último.

Fallecimientos.

Han fallecido: en Cádiz, el general de brigada D. Pio Castro; en Madrid, el oficial segundo de Oficinas militares D. Manuel Santamaría; en Larache, el oficial segundo de Intendencia D. Antonio Rexa; en Madrid, el veterinario primero D. Manuel Palau y el comandante de Infantería D. Teodomiro Gutiérrez, y en Burgos, el capitán de Artillería D. Francisco Uriarte.

Visitas.

Hoy visitó al general Luque el conde de Belascoaín.

A.

DE INTERES PARA EL PÚBLICO

La antigua Casa de Pedro Herce, establecida en la calle del Carmen, núm. 3, liquida todas sus existencias de tejidos de seda y lana, encajes y confecciones, por cesación de comercio. La liquidación empezará el lunes 14 del corriente, siendo sus horas de venta de diez á una y de tres y media á siete.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION. — Real decreto aprobando con carácter provisional, para que en tal sentido rijan desde luego, el reglamento sobre funcionamiento y organización de los Cabildos insulares de las islas Canarias.

GUERRA. — Real orden declarando que, dentro de la segunda quincena del mes actual, se publicarán en los «Diarios Oficiales de Avisos» y en los «Boletines Oficiales» de las provincias los anuncios convocando licitadores para los concursos que tendrán lugar en los cinco primeros días del mes de noviembre próximo en los Parques de suministro y Fábricas militares de subsistencias para la adquisición de los artículos que se necesitan para las atenciones y repuesto reglamentario.

—Otras disponiendo se devuelvan á Antonio Bordonado Ginés, Gaspar Alvarez Pacios, Antonio Martínez Velasco y Lázaro Garcés Ramos las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo á los mozos Santiago Bordonado González, Buenaventura Alvarez García, Felipe Braulio Abascal Haza y Martín Muñoz y García Vinuesa.

—Otra circular sobre interpretación que por las Comisiones mixtas de Reclutamiento debe darse á la tabla que acompaña al número 197 del cuadro de inutilidad anexo á la vigente ley de Reclutamiento.

FOMENTO. — Real orden disponiendo se ejecute por Administración la reparación y conservación de modelos y aparatos para diversas clases de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

—Otras disponiendo se anuncien concursos para la provisión de las plazas de verificador

de contadores de gas y de agua de Jerez de la Frontera y Sanlúcar de Barrameda.

—Otra autorizando los gastos que se indican para atender á los que se originen por locomoción, indemnizaciones al personal técnico y administrativo de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior, Juntas provinciales y locales de las diferentes colonias y gastos de peonaje de los trabajos topográficos y de Secretaría.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la próxima quincena de septiembre próximo pasado.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Circular convocando á la Junta consultiva de esta Dirección general para el día 18 de noviembre próximo.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la existencia del cólera en los puertos de Moji (isla Kiu Siou, provincia de Fukokakeu) y en el de Shimonsaki (isla Nipón, provincia de Jamaguchi), en el Japón.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando á concurso para la provisión de una plaza vacante de ingeniero geógrafo tercero, oficial segundo de Administración civil.

Dirección general de primera enseñanza.—Nombrando á D. José María Moar y Fandiño, profesor de Pedagogía del Instituto de Coruña.

—Ídem á D. José Ramón París y Orenge, profesor numerario de la sección de Ciencias de la Escuela Normal superior de maestros de Málaga.

—Ídem á doña Aurelia Monllor y Pérez, profesora numeraria de la sección de Ciencias de la Escuela Normal superior de maestras de Navarra.

—Resolviendo expediente promovido por don Augusto B. Aparicio, al objeto de inscribir en España un colegio privado de primera enseñanza que acaba de fundar en San Pablo (Brasil), con el título de Colegio Español.

Publicaciones de actualidad

LAS LUCHAS GRECO-ROMANAS

Este es el título de un libro que acaba de poner á la venta en todas las librerías, al precio de 1,50 pesetas, nuestro compañero en la Prensa R. Ruiz Ferry. El libro, que tiende á vulgarizar este nuevo «sport» en España, está bien impreso y tiene profusión de grabados.

Lo ocurrido en el Palace-Hotel

El que una legión de camareros atiende al numeroso público que acude al café-restaurant del Palace Hotel, sin que haya el menor desorden ni trabacuenta en los mostradores, se debe exclusivamente al empleo de cinco Registradoras «National» eléctricas allí instaladas.

Con las Registradoras «National», especiales para esta índole de negocio, se suprime el pernicioso sistema de las fichas, trabajando el encargado y los camareros con completa satisfacción, rapidez y exactitud, todo lo cual ahorra dinero, tiempo y disgustos al propietario de un café ó restaurant.

Informes gratis: Preciados, 11.

Los aragoneses en Madrid

El baile de anoche. La fiesta de anoche en el Ideal Polistilo, organizada por el Centro Aragonés, resultó brillantísima.

Se rindió culto á Terpsicore, y gran número de parejas llenó la amplia sala, que estaba profusamente iluminada.

En uno de los intermedios cantó varios estilos de jota la Srta. Julia Garcés con la maestría que le es peculiar, siendo acompañada á la guitarra por el tío Jotero Sr. Lapuente.

La cantadora, que tiene una voz potente y canta con afinación extraordinaria y exquisito gusto, electrizó á la concurrencia, que la hizo repetir numerosas coplas.

Después de terminada la función del Gran Teatro, donde la pareja de bailarines calandinos, Dolores y Miguel Berges habían conseguido un ruidoso triunfo, en obsequio á sus paisanos se trasladaron al Polistilo, y allí nos obsequiaron con el baile típico, cosechando una ovación estrepitosa.

Después de las dos de la madrugada terminó la hermosa fiesta, cuyo recuerdo no se borrará fácilmente de la memoria de los aragoneses residentes en Madrid que tuvieron la fortuna de acudir anoche al Ideal Polistilo.

Real Congregación del Ave María

Esta Real Esclavitud, en cumplimiento de lo prevenido en las Constituciones por que se rige, celebrará solemnes honras fúnebres á las diez y media de la mañana del día 16 del corriente por la que fué su augusta congregante é insigne bienhechora, la Serenísima Sra. Infanta doña María Teresa.

A las doce del mismo día, y después del funeral, se servirá una comida á cuarenta mujeres pobres, en sufragio de S. A. R., costeada asimismo por la Congregación, rindiendo de este modo un humilde y piadoso testimonio de gratitud hacia la egregia dama, que tantas veces honró con su presencia el comedor de los pobres, ejercitando, entre las muchas virtudes de que estaba adornada, la que en más alto grado poseía: la caridad para con el menesteroso.

Además, el día 15, fiesta de Santa Teresa, se celebrará á las once y media, y á las doce comida á cuarenta mujeres pobres, en sufragio de la misma serenísima señora, que costea una persona devota de la Virgen.

El día 25, á las once, misa y rosario, y á continuación comida á cuarenta mujeres pobres, á expensas del Sr. D. José María Creus, en sufragio de su señora madre, doña Josefa Anduaga.

El 29 y 30, á las once, iguales cultos, y á las doce, comida á cuarenta mujeres pobres, que costea la señora doña Patrocinio Puertas, viuda de Meneses, en sufragio de su esposo é hijo, respectivamente.

ESTADO DEL TIEMPO

El cielo se mantiene despejado en toda la Península y el barómetro marca presiones uniformes y superiores á las normales del mes.

Durante la noche última han caído ligeras lluvias en Tortosa, Tarragona y Albacete. La temperatura es benigna, habiéndose observado las mínimas más bajas en Huesca y Burgos un grado.

En el litoral del NO. existe fuerte mareajada, con vientos duros del NE.

PROVINCIAS

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Aguas de Gabreiroá

Insustituible para los cólicos hepáticos.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy lunes, 12.ª representación de la comedia de gran éxito, original de los Sres. Alvarez Quintero, Mundo, mundillo... Se advierte al público que este lunes no es día de moda, por no empezar el abono hasta el 28 del corriente.

Lara.—Desde hoy pueden hacerse en contaduría los nuevos abonos á sábados, único día de moda en este teatro, verificándose la primera función el día 26.

—En la sección llamada vermouth del día 19 se estrenará la comedia en tres actos de éxito mundial, titulada El asno de Buridán, original de Fiers y Caillaudet, arreglada á la escena española por Antonio Sotillo.

Para esta obra han pintado decorado Amoros y Blancas.

Eslava.—Desde hoy lunes las representaciones de la deliciosa comedia Petit café en la sección vermouth, darán principio á las seis en punto de la tarde.

Jueves y domingos Petit café figurará también en el cartel de la noche. Petit café solamente figurará en el cartel dos veces en semana por la noche para no fatigar á los artistas que toman parte en el desempeño de la obra y en particular á Ramón Peña, cuyo trabajo es abrumador.

Cómico.—El martes se pondrán en escena en este teatro las siguientes obras: Por la tarde, á las seis y media, Gente menuda, dos actos, y por la noche, á las diez y tres cuartos, El machacante, dos actos.

Por verificarse el jueves el estreno de la película cómicolirica, en dos actos, divididos en cinco cuadros, de aplaudidos autores, titulada La Mary-Tomes, se representará dos veces el miércoles el graciosísimo é interesante melodrama El machacante, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Price.—Verdaderamente entusiasta fué la despedida que hizo el público madrileño á los notables artistas M. Bertin y André Deed «Toribón».

De las ovaciones que escucharon conservarán muy grato recuerdo, porque fueron una sincera y espontánea manifestación de las generales simpatías que han sabido captarse.

Mientras se organiza el trabajo para la temporada de Sagi-Barba, que promete ser tan brillante como cumple á artista de tan altos prestigios y de tan merecido renombre, la empresa ha contratado la exclusiva de estreno de varias películas, grandemente sensacionales, para dar sesiones cinematográficas que competirán en calidad y en precio con las de todos los salones de Madrid.

Una de las cintas que se proyectarán por vez primera en Madrid en este favorecido teatro será la de gran emoción y extraordinario interés titulada «Tom Buier».

La excepcional intensidad dramática de esta película esclaviza la atención del espectador, que sigue sin perder detalle el desarrollo del asunto hasta su natural y humano desenlace.

En cuantas poblaciones extranjeras se ha proyectado esta notable película ha obtenido un éxito sensacional.

Novedades.—El atentado cómicolirico titulado La bomba del Retiro, representado en este popular coliseo, ha resultado más bien un estreno, á juzgar por la buena acogida que mereció del público, no sólo por la interpretación que obtuvo, sino por el acierto con que ha sido puesta en escena por el primer actor y director Sr. Ibáñez.

El martes reprise de la zarzuela titulada El labato.

El miércoles próximo, á las diez y cuarto, estreno del sarnete madrileño, original de aplaudidos autores, titulado Cosas de la calle.

El graciosísimo sainete El golfo de Guisano continúa llenando el teatro en cuantas sesiones se representa.

Príncipe Alfonso.—Hoy, lunes de gran moda en este aristocrático teatro, el programa, como de costumbre, lo formarán estrenos de renombre, entre los que merece mención especial la película de mil metros titulada Amistad sincera. Su magnífico é interesante asunto, unido á la riqueza con que está presentada y bellas fotografías, nos permiten asegurar un nuevo éxito cinematográfico, al que habrá que sumar el de la originalísima cinta cómica El problema de la vida.

Barbieri.—El himno del pueblo es un drama lírico en un acto y cinco cuadros, original de D. José de Royo de León y D. Salvador Jordán y Doré, con música del maestro don Miguel Santonja, que cada día alcanza mayor éxito, siendo celebradas con verdaderas manifestaciones de entusiasmo las patrióticas frases que encierra la obra.

El himno del pueblo dará mucho dinero á la Empresa. La Srta. Alvarez y Srta. Conde y los señores Alvaro, Pastor, Angelo y Vila son también muy aplaudidos.

Romea.—Pastora Imperio continúa actuando con éxito creciente. El público que llena el teatro celebra la gracia de nuestra compatriota en su última creación La cascabeleta. Actualmente ensaya La murmuradora, y seguramente hará otra creación de la importancia de la de La cascabeleta.

El próximo miércoles debutarán: Clotilde Casteldor, notable cancionista italiana; el manipulador Olms and Nelly y The 4 Conays con reproducciones de bronce, número que por su carácter artístico ha figurado como gran atracción en los teatros más importantes del Extranjero.

Benavente.—El martes próximo se verificará el estreno de la sensacional película El puente sobre el abismo, que se ha puesto recientemente en circulación por los grandes cinematógrafos del extranjero por la casa constructora, una de las que más cintas viene consiguiendo de algún tiempo á esta parte, porque, aparte de su acierto en la elección de los asuntos, cuida como ninguna la parte artística de la fotografía, ofreciendo verdaderas maravillas gráficas.

El puente sobre el abismo reúne ambas condiciones, y es una verdadera obra de arte en todos los sentidos, amén de su asunto admirable que es de una fuerza dramática enorme.

Chantecler.—Hoy se verificará en este elegante cinematógrafo el estreno de la sensacional película de gran metraje «Canciller», «La pantera negra».

Todos los días estrenos de cintas sensacionales y de gran fuerza cómica.

Cinema X.—Hoy lunes tendrá lugar el estreno de la preciosa cinta de 1.300 metros titulada «La amada», desempeñada por la eminente artista la Napierkowska, que con tanto éxito ha actuado en Madrid con sus bailes griegos.

Sagrario Villamar.—Ha entrado á formar parte de la compañía que dirige el primer actor Rafael Calvo, la Srta. Sagrario Villamar, notable dama joven cuyo flexible temperamento abarca todos los matices que caracterizan á una actriz genérica.

Sagrario Villamar, que se habla dicho iría á provincias con otra compañía, trabajará bajo la dirección de Rafael Calvo en la tournée que éste se propone realizar.

Una omisión involuntaria.—Por un error se ha omitido en la lista de la compañía de Carmen Cobaña, que va á actuar en el teatro Principal, de Barcelona, á la inteligente y bellísima dama joven Teresa Alfonso que, después de una brillante campaña en provincias, ha ingresado en el cuadro artístico de la gran actriz.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega á sus asegurados se sirvan asistir, ó hacerse representar, al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

Mundo eclesiástico

Han sido nombrados por el obispo de Oviedo profesores del Seminario Conciliar los ilustrados sacerdotes D. Francisco Javier Díaz García y D. Eduardo Grosi Ibevia, que lo eran del Seminario menor de Valdedios, y para la vacante de éstos D. Francisco Rodríguez Díaz y D. José Sánchez.

—Debido á la generosidad del prelado de Zamora y exclusivamente á expensas del mismo, el templo parroquial de Domez, cerrado por espacio de mucho tiempo al culto, ha sido restaurado y habilitado para las prácticas religiosas.

Muy en breve quedarán terminadas las obras de restauración que vienen realizándose en el exterior de dicho templo, incluso, en la torre.

—El obispo de Mondoñedo ha terminado de practicar la santa visita pastoral en las parroquias de su diócesis, habiendo recibido inequivocas pruebas de cariño y respeto de sus diócesanos.

Impresiones de Bolsa

Al empezar.

Las voces de alarma que hoy lanzaron los agoreros en la Bolsa resultaron de una ineficacia palpable, por lo menos a la hora de abrirse la sesión.

Nada menos que la bancarrota, el trac del mercado mundial, ó cosa así, anunciaban para mañana, en la Bolsa de París, con motivo de la liquidación.

Sin embargo, las palabras del Sr. Navarro Reverter á los agentes de Bolsa, demostrándonos que no existe motivo para que nuestros valores se resentan ante la cuestión de Oriente, las declaraciones del Sr. Canalejas á los periodistas sobre el mismo asunto y los juicios que últimamente ha merecido á la prensa financiera y á los diarios políticos, en sus secciones bursátiles, el loco desbarajuste del mercado, tuvieron suficiente fuerza para contrarrestar el pesimismo, más ó menos interesado, de los alarmistas.

Comenzaron con buena tendencia las operaciones, por lo que se refiere á los valores nacionales.

El 4 por 100 interior, que había cerrado el sábado á 83,45, abrió á 83,70, y el fin de mes, que cerró la semana á 83,45, hizo en las primeras partidas á 83,75.

El 5 amortizable, en cambio, si se compara con la última operación del viernes, abrió con una baja de 20 céntimos, y el 4 se hizo perdiendo 50.

El Banco de España mantiene su firmeza; pero no así los Tabacos.

Los francos, de 6,10, á que quedaron el sábado, se elevan á 6,50, con tendencia á seguir subiendo.

Si en días sucesivos continúa la fiebre sin guardar relación con el aspecto general de nuestro mercado, el Gobierno seguramente no olvida el medicamento que la haga remitir.

Desde primera hora se esperaban con ansiedad noticias de París sobre el curso de las operaciones.

También habla bastante expectación por conocer los proyectos del ministro de Hacienda, suponiendo que los leerá esta tarde en el Congreso; pero al saberse que la sesión se había levantado en señal de duelo, la expectación volvió á sus cajetines hasta mañana.

Como prueba de la independencia de nuestro mercado, puede citarse este hecho de que la gente aquí se preocupe más de los proyectos del Sr. Navarro Reverter, que de las oscilaciones de las Bolsas extranjeras.

Al cerrar.

Las noticias de París no han respondido á la temerosa expectación de hoy ni á los anuncios graciosísimos, si no fueran intolerables, del trac.

Nuestro Exterior sólo ha perdido cinco céntimos. La Renta francesa ha ganado cerca de un entero.

El grupo ferroviario ha mejorado visiblemente. Los Nortés, de 445 á que quedaron el sábado, han subido á 452; los Alicante, de 422 á 426, y los Anauques, de 274 á 302.

El Riotinto, cuyas oscilaciones se siguen con tanto interés, ha repuesto también, pasando de 1.770 á 1.846.

En la Bolsa de Barcelona también se observa alguna mayor confianza y firmeza. El Interior se hizo á 83,72. Había quedado á 83,65 en la sesión última.

Bilbao no tiene oscilaciones, excepto Altos Hornos, que pierden un entero.

En la Bolsa de Madrid, los valores como se dice en la nota de apertura.

Además, el Hispano Americano se mantiene firme, y el Español del Río de la Plata, de 458 pasa á 460,50.

Los francos cierran á 6,50.

En el corro, el cambio más alto á fin de mes 83,80.

No ha sido mal día, para como está el mercado.

Es posible que lleguemos á la demostración de que el pánico no ha sido justificado.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café.

SUCESOS DEL DIA

Robo de gallinas.

D. Ricardo Mariño Alvaro, domiciliado en la calle de Diego de León, núm. 25, hotel, denunció que en la última madrugada le habían sido sustraídas veinte gallinas y varias ropas de valor.

Accidente del trabajo.

En los muelles de la Alhóndiga, y al descargar unos sacos ayer mañana, se le cayó encima un fardo de papel al obrero Casimiro Minguéz, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de las Peñuelas, 18, produciéndole lesiones de pronóstico reservado en las piernas.

De su asistencia en los primeros momentos se encargaron los médicos de la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa.

Café.

En la escalera de la casa núm. 27 de la Rivera de Curtidores sufrió una caída la niña de diez años Teresa Hernández Brochero, que habita en dicha finca, y que resultó con heridas de pronóstico reservado.

Las ropas de casa.

El médico D. Antonio Barbosa Sabater presentó una denuncia ayer tarde en el Juzgado de guardia contra una criada de su casa, de nombre G. A. C., de diez y seis años, por suponerla autora de la sustracción de varias prendas de ropas y efectos, por valor de 50 pesetas, pertenecientes á dicho señor.

La muchacha fué detenida en los primeros momentos y puesta luego en libertad.

Vaya un pájaro!

Hipólito Díez personóse en la Comisaría de

su distrito denunciando, que le habían sustraído un reloj de níquel.

Pero se metió él mismo en la boca del lobo, porque resultó que estaba reclamado por varios Juzgados, y la Policía le conoció y se incautó de él.

Accidente de trabajo.

Amós Rodríguez Enche, de oficio jardinero, hallábase cargando un carro en un hotel del paseo de la Castellana.

Al dejar uno de los bultos, se cayó, ocasionándose una grave herida en la mano derecha.

Dependiente infiel.

D. Evaristo Cortés, dueño de un establecimiento de préstamos de la calle de Tudescos, venía observando constantemente que del cajón se sustralian importantes cantidades.

Ayer sorprendió á uno de sus dependientes, que fué detenido convicto y confeso.

A la vuelta del verano.

El abogado D. Manuel García Rodrigo volvió el día 12 á Madrid, acompañado de su familia. Tomó un omnibus para trasladarse á su casa, Colegiata, 8, con todos los suyos y la impedimenta de maletas, sombrereras y bultos, y después de haber despedido al vehículo, su señora observó que se había dejado olvidado en éste un bolsillo que contenía 38 pesetas, una perra chica y un pañuelo.

Hizo la reclamación en el acto, y la Empresa de los Omnibus le devolvió efectivamente el bolsillo con el pañuelo, pero el dinero, no.

Posteriormente supo que la Empresa había despedido á los empleados que intervinieron en aquel viaje: José Checa y Jenaro N.; pero nada más.

Y no satisfecho con eso el perjudicado, ha presentado en el Juzgado la denuncia oportuna, para ver si conforme ha recuperado el bolsillo puede también obtener la cantidad perdida.

Una desgracia.

Enrique Blázquez González, de treinta y cinco años, dependiente de la fábrica de cerveza de La Trinidad, se cayó esta mañana del carro que guiaba por la plaza de Pontejos, siendo atropellado.

Resultó con gravísimas heridas en una pierna.

Forastero herido.

Desde Arganda ha sido traído á Madrid é instalado en el Hospital General el empleado de la línea férrea de dicha comarca Celestino Pérez García, que al subir el día antes en un tren recibió un tremendo golpe de una locomotora que hacía maniobras en la vía contigua á la en que se encontraba el tren de viajeros.

Las heridas de Celestino son graves.

Un muerto.

En el kilómetro 9 de la carretera de Francia fué hallado el cadáver del vecino de Tetuán Antonio Clemec de Campos, que falleció á consecuencia de un ataque cardíaco.

Cazador herido.

En el Hospital Provincial ingresó hoy, procedente de Villa del Prado, un individuo llamado Alejandro Reguilón, que cazando en dicho punto, se le disparó la escopeta y se hirió gravemente.

El Juzgado de guardia tomó declaración al herido.

Sustracción de dinero.

Un huésped de la calle de la Cruz, 43, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia por haberle sido sustraídas de la habitación que ocupa 200 pesetas.

Apunta en dicho escrito la sospecha de que la autora sea una criada de la casa.

Niña intoxicada.

En un descuido de sus padres, la niña Pilar Martín Fornoza, de dos años de edad, tomó una pequeña cantidad de sublimado, sintiéndose intoxicada.

Fuó asistida en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Un exhorto.

Por el Juzgado de Logroño se ha expedido un exhorto al decano de jueces de Madrid, interesando la captura del ordenanza de aquella sucursal del Banco de España Ignacio Mayordomo Guzmán, que desapareció de allí con el importe de unos títulos de la Deuda que ascendían á 135.000 pesetas.

La elegancia y la higiene

¿Queréis poseer ambas cualidades? Imitad á las elegantes damas que forman la distinguida clientela de la conocida casa de corsets de Justa S. Guillén, Caballero de Gracia, 18 y 20. Los modelos más nuevos, cómodos y elegantes.

Accidente automovilista

Esta tarde ha ocurrido una dolorosa desgracia en el Puente de los Franceses.

Un automóvil que pasaba por allí á gran velocidad ha arrollado á un individuo que ha sido trasladado gravemente herido á la Casa de Socorro de Palacio.

A última hora marcha el Juzgado á la Casa de Socorro para tomarle declaración al herido.

Ignorábase el nombre de éste al cerrar nuestra edición.

A última hora se sabe que el accidente de automóvil á que hacemos alusión no ha sido un atropello, sino un choque contra el pivote del puente de los Franceses.

El representante de la Casa de automóviles, que iba en el coche, resultó con la cabeza destrozada.

Su estado es grave.

Otros dos acompañantes resultaron con heridas.

El chauffeur fué detenido.

Intervino en ello el inspector Sr. Gutiérrez.

Los mejores chocolates

elaborados á brazo, son los de la Casa RIVAS GARCIA, Peligros, 10 y 12.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y treinta y cinco minutos entra en el salón de sesiones buen número de señores senadores.

Ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz, y leído el decreto convocando á sesión por el Sr. García Molinas, que actúa como secretario, el presidente dice que en virtud del decreto leído continúa el período de sesiones.

En el banco azul los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda, Marina y Guerra.

Se lee y aprueba el acta de la última sesión celebrada.

El Presidente de la CAMARA: Señores senadores: Otras veces me he sentido falta de autoridad personal para llevar la voz del Senado desde este sitial augustó.

En esta ocasión tristísima, no; porque para expresar el dolor del Senado por la temprana muerte de S. A. R. la Infanta doña María Teresa, basta un corazón que sienta y unos ojos que lloren; y mi corazón siente dolor verdadero y han llorado mis ojos, que ya no acostumbra llorar por desventura mía.

No lo toméis á paradoja; bien lo advertís en vosotros, como yo en mí mismo, por desventura, porque lo es, sin duda, que los reveses del mundo vayan agostando, á medida que pasan los años, la fuente consoladora de las lágrimas. (Muy bien.)

Y como no llorar, señores senadores, ante una muerte que no sólo se lleva una existencia querida, sino que se lleva también la fe en la vida misma, en sus leyes naturales, el proceso normal de los seres y de las cosas del mundo, en cuya normalidad estriban ilusiones, esperanzas, propósitos, trabajos, el porvenir entero, que es la característica, que es el supuesto obligado, de una actividad creadora y fecunda.

Cae un árbol después de haber producido frutos abundantes; se marchita una flor después de haber abierto su cáliz y esparcido sus aromas, y qué remedio! Cumplieron su destino.

Pero cae un árbol en sus primeros brotes; se troncha una flor en capullo; muere una persona en lo más granado de su juventud, y parece que el espíritu humano se rebela, porque cree que la muerte ha violado el santo derecho que tienen los seres de cumplir unos fines providenciales en el mundo. Y, sin embargo, Dios, todo amor, todo justicia, lo ha querido.

El creyente debe bajar resignado la cabeza y rendir á Dios el tributo de su dolor, como una ofrenda purificadora del alma.

Doblemos nosotros, señores senadores, la cabeza ante este gran infortunio, y ofrezcamos á Dios el tributo de nuestro dolor; pero ofrezcamos también á los seres que ahora no pueden menos de sentir vivamente el dolor de sus heridas; á esa madre, que tantas veces compartió con los de madre sus desvelos de Reina, entre sus hijos y la Patria; á Su Majestad el Rey, que de ella heredó el amor á su pueblo, compenetrado hoy con su infortunio de hermano, como él lo está siempre con los sentimientos nacionales en sus regocijos y en sus duelos; á ese infortunado esposo, que recibe un ángel en su hogar al mismo tiempo que el de su amor se aleja para siempre de sus brazos, el consuelo de nuestra pena por la suya, como una expresión del cariño; del respeto, de la devoción que hoy inspira. (Muy bien.)

La Infanta María Teresa, criatura ideal y esposa... Ya conocía la cláusula de su testamento en que ruega á su esposo que le permita llevar en el dedo el anillo nupcial, símbolo de la fe jurada, como si quisiera entregar en custodia, esa reliquia sagrada de su amor y de su ventura á la piedra que había de cubrir piadosamente sus restos para que con ellos quedara encerrada en el silencio del sepulcro, libre de toda relación profana. Hija, basta para conocer su bondad y su ternura considerar el dolor infinito de la que hubo de darle el calor y la vida de sus entrañas.

Madre, era para sus hijos como lo fué para ella la suya. Infanta, tenía la doble altura del nacimiento y de la virtud. Española, cifraba su orgullo en serio, y el pueblo entero de Madrid ha rendido ante su cadáver el tributo de su piedad, como si sintiera con un solo corazón y como si rezara con una sola boca.

Caritativa y santa; eso habría que preguntárselo á quienes salvó del desvalimiento, porque únicamente los desvalidos son los que pueden conocer lo que ella ocultaba cuidadosamente á los ojos del mundo, haciendo de la caridad como dulce rocío que baja para caer sobre las plantas humildes, inadvertida y silenciosa. (Muy bien.)

Digna de ser enaltecida y llorada. ¿A qué vamos á preguntárselo á nadie, señores senadores, cuando estoy leyendo en vuestros semblantes la emoción que os embarga, y cuando yo mismo apenas puedo dominar mi acento para darle el reposo á que este sitio me obliga?

Juventud, amor, dulzura del hogar, halagos de la fortuna, grandezas de la estirpe, ¡todo tierra en la tierra! Pero todo luz en el cielo, para las almas cuyas alas divinas no se rozaron con las impurezas del mundo, sino para redimirlas!

No turbemos con nuestras deliberaciones esta tarde el recogimiento á que el dolor nos invita, en homenaje á la muerte augusta; levantemos la sesión en señal de duelo; así os lo propongo; nombremos una Comisión que vaya á expresar á S. M. el Rey, y también á su madre egregia, el sentimiento del Senado, que comparte la Nación entera, y en fin, sea esta breve sesión como una plegaria fervorosa nuestra, de bendición y de paz, por el alma de S. A. la Infanta María Teresa, de amor y consuelo para los que en el mundo lloran su muerte, y de aliento para nuestro espíritu, á fin de que se forta-

lezca con el ejemplo de sus virtudes. (Aplausos y rumores de aprobación.)

El secretario pregunta si así se acuerda y es tomado el acuerdo.

Leída la orden del día para la próxima se levanta la sesión.

Los ministros suben al estrado y felicitan y abrazan al Sr. López Muñoz por el acuerdo con que ha expresado el triste motivo á que su discurso ha sido dedicado.

También le felicitan los senadores presentes, incluso los obispos de Madrid y Sión.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y cuarto ocupa su sitial el conde de Romanones, con tan escaso número de diputados que no llegan éstos á 60.

Las tribunas, desiertas. En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento é Instrucción pública.

Leída la comunicación del Gobierno reanudando las sesiones de Cortes, se abre la sesión.

Apruébase el acta.

Dase cuenta de varias comunicaciones relativas á las elecciones de diputados verificadas durante el interregno parlamentario.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA (D. Santos), lee la comunicación del Gobierno dando cuenta del fallecimiento de la Infanta doña María Teresa, y el presidente del Congreso pronuncia con este motivo un discurso elogioso.

Comienza el conde de Romanones manifestando lo que es el Parlamento, y la necesidad de que éste recoja las palpitaciones del país.

Pone de relieve como el fallecimiento de la Infanta doña María Teresa produjo verdadero duelo nacional, del que debe hacerse eco el Congreso.

Describe á la dama virtuosa y querida y añade:

No lloramos hoy á la persona augusta, á la hermana del jefe del Estado, sino á la dama caritativa y buena que ejerció las obras altruistas con una modestia incomparable.

No lloran sólo á la muerta sus deudos más próximos, es decir, la Real Familia, sino el pueblo entero.

Describe el profundo dolor y las penas inmensas de la madre, verdadera madre dolorosa, que parece la estatua de la tristeza y del sufrimiento.

Ante el dolor de la Familia Real, todas las pasiones se rinden y se acallan.

Propone que una Comisión de señores diputados pase á expresar el duelo de la Cámara á la Familia Real y que se levante la sesión en señal de duelo.

Declara que, para fijar mañana el orden de la discusión de las primeras horas, va á conceder la palabra á un señor diputado para anunciar una interpelación que se desarrollará mañana.

El Sr. SALVATELLA indica el objeto de su interpelación. Se refiere á la huelga ferroviaria, y el Presidente del CONSEJO la acepta.

Acordado todo lo propuesto por el señor Presidente de la Cámara, se levanta la sesión, á las tres y media.

ALCANCE POLITICO

Se ha posesionado de la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros el joven diputado D. Práxedes Zancada, culto, laborioso y modesto, amigo leal del Sr. Canalejas, que le ha seguido sin desfallecimientos, lo mismo en los sinsabores de la oposición que en las rudas tareas del Poder.

Práxedes Zancada, amigo de todos los periodistas-amigo y compañero, porque también él procede de la profesión—tiene bien merecida toda recompensa que el Gobierno le otorgue, porque sus estudios y la fuerza de su voluntad le dan derecho á esa pública distinción por parte de sus correligionarios.

Además, en la saludable y plausible innovación que el Sr. Canalejas ha traído á nuestra política de alentar y estimular á la gente joven para que se vaya desterrando la funesta manía de no conceputar capacitados á los hombres sino cuando empiezan á recorrer cuesta abajo el camino de la vida, Práxedes Zancada no podía quedar olvidado.

A las muchas y merecidas felicitaciones que el nuevo subsecretario ha recibido, se suma la nuestra, que es doblemente justificada, porque va dirigida al amigo y al compañero.

Una Comisión de industriales establecidos en las afueras ha visitado al señor ministro de la Gobernación para formularle denuncias idénticas á las en que ha entendido el Sr. Barroso y también el jefe del Gobierno.

Aquellos, dueños de mercedes, se quejan de las persecuciones de que son objeto, á su juicio, y que se traducen en multas frecuentes que les impone el jefe superior de Policía.

El señor ministro de la Gobernación les prometió informarse y hacer cuanto de él dependiera en favor de las pretensiones que le expusieron, sujetándose siempre á un criterio de equidad.

El gobernador interino de Jaén telegrafía al Gobierno que ha salido para Madrid el presidente de la sección de ferroviarios del Sur con dos individuos más, en representación los tres del personal de la misma, para conferenciar con el Comité Central.

Creo la misma autoridad que el conflicto puede considerarse resuelto.

En Palencia se celebró ayer un mitin de propaganda socialista con asistencia de don Pablo Iglesias.

El Sr. Canalejas, cuando recibió á primera hora de la tarde á los periodistas, les habló de las declaraciones que se atribuyen al señor Ribalta y publica un periódico de la no-

che, diciendo que había telegrafado al gobernador de Barcelona en el sentido de que intervenga el fiscal, á fin de exigir las debidas responsabilidades.

Dijo el Sr. Canalejas que en Palacio, despachar con el Rey, se encontró con el ministro de Hacienda, hablando con éste de la baja de los valores en estos días.

Tanto al Sr. Navarro Reverter, como á él preocupan en extremo esa cuestión de la baja que encuentran injustificada en parte, y que ha afectado no solamente á las Bolsas europeas, sino también á las Americanas y á valores particulares como los Riotintos.

La alarma producida, insistió el Sr. Canalejas, no está justificada.

Aún no se conoce la contestación que los Balkanes han dado á las Potencias.

Manifestó el Sr. Canalejas que no había nada resuelto todavía respecto de lo que hubiera de hacerse en el Congreso con ocasión de dar cuenta del fallecimiento de la Infanta María Teresa, por no haber precedentes.

Habló de ello telefónicamente con el conde de Romanones, pero sin acordar nada.

Perseguía el Sr. Canalejas que hubiese sorteo de secciones, á fin de que el Sr. Villa nueva pueda leer pasado mañana los proyectos ferroviarios.

Ha dado encargo á dicho ministro de que forme la candidatura para la Comisión.

Reiteró el Presidente del Consejo su firme propósito de acometer inmediatamente en el Congreso la discusión de los Presupuestos, los cuales tiene que dedicar cuatro horas diarias, dejando las dos restantes de sesión para ruegos, preguntas é interpelaciones.

La huelga, á su juicio, puede ser discutida al ponerse á debate los proyectos ferroviarios.

Aludió el Sr. Canalejas á la velada celebrada en la Unión Ibero-Americana, haciendo resaltar que los discursos de los enviados americanos fueron discretísimos, de tono muy elevados é inspirados en un sincero amor á España.

El Sr. Canalejas conferenció por la mañana con el Sr. Barroso acerca del proyecto de Régimen local.

El preámbulo, muy técnico, ha sido reducido, por considerarlo muy extenso.

Tenía noticia el Presidente del Consejo de que el Comité Central ferroviario había solicitado una audiencia del Sr. Villanueva.

En Hacienda se recibió hoy un telegrama confirmando que el delegado de Almería, de clarado cesante, había ingresado en la cárcel.

Está recibiendo el señor ministro de Hacienda numerosos telegramas de las provincias del litoral, pidiéndole la supresión del recargo transitorio de 2,50 pesetas en el Arance sobre los trigos.

El ministro, en vista del precio que en el mercado ha alcanzado el trigo, se muestra inclinado á llegar á aquella.

Los diputados trigueros se reunirán en el Congreso para acordar los medios que han de poner en práctica para oponerse á dicha supresión.

En el Congreso se reunió por la mañana la minoría de Conjunción republicano-socialista. Asistieron á la reunión trece diputados, entre los cuales se contaban los Sres. Azcarate, Iglesias (D. P.), Pérez Galdós, Alvarez, Castroviejo, Salvatella, Nogueús y Soriano.

Se felicitó á la minoría de contar en su seno al Sr. Castroviejo.

Como acuerdo, adoptó el de que el señor Salvatella anunciase al Gobierno una interpelación sobre la huelga ferroviaria.

La planteará el Sr. Salvatella, y de la minoría interverán, además, en el debate los Sres. Iglesias (D. P.) y Azcarate.

Antes de que la sesión del Congreso comenzase, conferenciaron los señores conde de Romanones, Canalejas y Villanueva.

Hablábase de levantar la sesión inmediatamente después del discurso necrológico á la memoria de la Infanta María Teresa.

El Sr. Montero Ríos ha retrasado su viaje á Madrid con motivo de la enfermedad de una nietecita suya.

Como antes decimos, después del discurso del Presidente del Congreso, que fué muy sentido, el conde de Romanones anunció que iba á ser levantada la sesión después de señalado el orden del día para mañana, y de que hubiera hablado el Sr. Salvatella para anunciar una interpelación al Gobierno.

Los diputados republicanos, durante el discurso del conde de Romanones, permanecieron ausentes del salón de sesiones.

En el Congreso se ha hablado de la reunión de la minoría republicana, comentándose mucho la actitud que se le atribuya al Sr. Alvarez (D. M.), respecto de las medidas del Gobierno para hacer frente al conflicto ferroviario.

Asegurábase que el Sr. Alvarez las encontraba justificadas, y que no opinaban de la misma manera otros compañeros suyos de minoría.

El Sr. Lamana, discutiendo en un corto de periodistas, empeñábase en hacer resaltar que no había existido esa discrepancia de pareceres en la reunión. Que, en efecto, ésta había sido dedicada por entero á la cuestión ferroviaria, interviendo en el amplísimo cambio de impresiones que se mantuvo, los Sres. Azcarate, Alvarez é Iglesias; pero conviniendo todos en la manera de apreciar el problema y en censurar las medidas gubernativas.

Levantada la sesión en el Congreso, pasaron bastantes diputados al despacho de ministros con objeto de saludar al jefe del Gobierno.

Lo propio ocurrió con el conde de Romanones.

Este declaró que mañana, á primera hora, irían ruegos y preguntas, que después explicaría su interpelación el Sr. Salvatella y que en la última parte de la sesión iría el presupuesto de la Guerra, consumiéndose el tercer turno en contra de la totalidad, y discutiéndose

dose un voto particular que ha presentado el Sr. Salillas.

Un telegrama oficial de Melilla dice que se ha recrudecido el temporal de lluvias; que anoche hubo varias inundaciones, pereciendo ahogado un cabo de fuerzas indígenas.

Mañana se reunirá en el Congreso la Comisión de suplicatorios para examinar varios suplicatorios, para los cuales expira el plazo dentro de cinco días.

Durante el interregno parlamentario han tenido entrada en el Supremo cuatro suplicatorios.

Decididamente mañana leerá en el Congreso el ministro de Hacienda el anunciado presupuesto de liquidación.

En el Congreso se reunió la Comisión nombrada para entender en el proyecto autorizando al Gobierno para la adjudicación de la línea del Ferrol a Betanzos, construída, como ya se sabe, por administración.

La Comisión dió dictamen de conformidad con el proyecto.

Para mañana están citados en Madrid los diputados de la derecha catalana.

Algunos han llegado hoy, inmediatamente que se hallen todos aquí se reunirán, para acordar la forma en que han de interesar del Gobierno se lleve a cabo cuanto antes en la Cámara popular la votación definitiva del proyecto y el pase de éste al Senado.

Hasta después de las cinco de la tarde estuvo en el Congreso el Sr. Canalejas.

Con éste permanecieron reunidos durante largo rato los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Guerra.

También conferenció el jefe del Gobierno con el presidente de la Comisión de Presupuestos.

El Sr. Suárez Inclán manifestó a los periodistas que a las seis y media de la tarde proponíase reunir a la Comisión de Presupuestos para hacer la distribución de trabajos entre los individuos que la componen, teniendo en cuenta que el Gobierno quiere a todo trance dar un impulso grande a la discusión de presupuestos.

El Sr. Canalejas corroboró estas manifestaciones, añadiendo que el Gobierno no cederá un minuto de la orden del día para nada que no sea discusión de presupuestos, sin que esto quiera decir que pretende coartar la fiscalización parlamentaria, porque para esto cuentan los diputados con las dos horas restantes.

No concedió el Sr. Canalejas importancia alguna a su entrevista con diferentes ministros.

Dijo que se había reducido a un rato de charla.

Desde el Congreso, el jefe del Gobierno se trasladó al ministerio de Hacienda, con el fin de conferenciar con el Sr. Navarro Reales y concesión de condecoraciones ya vter.

El ministro de Estado sometió esta mañana a la firma de Su Majestad varias cartas acordadas.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey un decreto autorizando la reforma de la ley Hipotecaria y dos de personal: uno nombrando presidente de la Audiencia de Jaén a D. Francisco Guerrero y otro fiscal de la misma Audiencia a D. Alejandro Rodríguez Silva.

Contra el rigor del invierno no hay nada como alfombrar la casa con las magníficas alfombras de todas clases, preciosos modelos, esteras de gran resultado y tapices de nudo hechos ó a la medida, fabricados a mano, de los almacenes de Espartaco, 3, y Carmen, 20 al 24.

Al todo de ocasión.—Frontera, 45. Gran variedad en aparatos fotográficos. Muy baratos.

NOTICIAS GENERALES

Falleció ayer tarde en Madrid la distinguida dama doña María Luisa Díaz-Alvarez, esposa de D. Francisco Ozcoz Morales é hija de nuestro muy querido amigo el senador D. Miguel Díaz Alvarez.

Era la finada dama de grandes virtudes, que por sus cualidades contaba con las simpatías y la más grande estimación de cuantos tuvieron la dicha de tratarla.

Produjo la triste noticia honda y penosa impresión, adhiriéndose al sentimiento producido a sus allegados el de sus numerosas amistades, entre las que con gran afecto nos contamos.

El cadáver de la distinguida señora será conducido a la Sacramental de San Lorenzo, a las cuatro de la tarde de hoy, y seguramente este postre homenaje de amistad estará muy concurrido.

A los muchos testimonios de pésame que los Sres. Ozcoz Morales y Díaz Alvarez han recibido les rogamos unánimemente el nuestro, muy sincero.

Ha fallecido en La Unión (Murcia) D. Alfonso Ros Guillén, nuestro activo correspondiente administrativo.

Damos el pésame a su viuda y distinguida familia.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Pilar Morillo y Farfán de los Godos para el distinguido médico forense D. Eduardo Méndez del Caño.

La boda se celebrará en el próximo mes de noviembre.

En casa de los señores de García Maris se ha celebrado la toma de dichos de su encantadora hija, la Srta. Milagros García Maris

y Ansorena, con D. José Martínez Pardo Martín, hijo del ministro del Tribunal de Cuentas del mismo apellido.

La boda se celebrará en breve.

Por un error de copia, en que fácilmente puede incurrirse, hemos dejado de consignar, al dar cuenta de los individuos aprobados en el examen previo de las oposiciones al Cuerpo de Correos, que D. José Guíjarro Chicote obtuvo dicha calificación con el núm. 1.171.

En nuestra relación figuraba con dicho número 1.171 el opositor D. José Gutiérrez Mateu, también aprobado.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

Un suscriptor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nos escribe desde Fortuna para que llamemos la atención del director general de Comunicaciones sobre lo siguiente:

Las cartas que salen de Madrid para Fortuna llegan todas á esta población; pero con gran retraso, motivado por ir unas á Murcia y otras á Cartagena, de donde las reexpiden á Fortuna.

Estamos seguros de que la Dirección General de Comunicaciones corregirá esta perturbación en el buen servicio.

CARTA ABIERTA

Sr. D. S. de Orive.—Logroño.

Muy señor mío: Ausente ha más de un año de España, y á pesar de la provisión que hice antes de salir de su Agua de Colonia, me encuentro habiendo consumido, y como padeczo de frecuentes dolores de cabeza, que su dicha Agua me curaba, he recurrido al Agua de Colonia de Goudray, de París, y á la de Jean Maria Farina, y ningún resultado me han dado para alivio de mis dolores; es por eso que me atrevo á recurrir á usted para preguntarle si le sería á usted posible de mandarme por correo y contra reembolso un litro de su Agua de Colonia, que tanto alivia mis dolores de cabeza.

En espera de verme favorecido de una respuesta favorable, me ofrezco de usted su más afectuoso y atento s. q. b. s. m., M. de Julien, Maison Carrera.—Pyrenées Orientales.

El cónsul de España en Yokohama comunica la existencia del cólera en los puertos de Moji (isla Kiou Siou, provincia de Fukuoka) y el de Shimonoseki (isla Nipón, provincia de Jamaguchi) en el Japón.

Ha dejado la representación del matador de toros Gaona D. Juan Cabello Salado.

El teniente alcalde del Hospicio, Sr. Buenalía, ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

El guardia municipal núm. 580, Benito Arizmendi, encontró en la calle de Alcalá un bolsillo de señora que contenía varios objetos, dos billetes del Banco de España de 50 pesetas y 30 céntimos en calderilla, que se apresuró á entregar al teniente alcalde señor Oliveros, quien, á su vez, pudo hacer entrega á las pocas horas á la propietaria del bolsillo, que habita en la calle de Luchana, núm. 6.

Nuestro querido amigo D. Francisco Mesonero Romanos ha pedido, para su hijo don Ramón, la mano de la distinguida y bellísima Srta. Mercedes Sánchez Suárez.

La boda se celebrará en el mes próximo.

Ha dado á luz, con toda felicidad, un robusto niño la distinguida esposa del subsecretario del ministerio de Estado, Sr. González Hontoria.

La Muñeca Parisiën

Fernando VI, 12.—Mayor, 55. Abrigos piel, todo largo, desde 150 pesetas.

ULTIMA HORA

EXTRANJERO

Ocho abogados.

PARIS. Los periódicos publican un telegrama procedente de Argel refiriendo que una diligencia correo ha sido sorprendida por una riada, pereciendo ocho viajeros de los doce que llevaba.

«El Manuel Calvo».

COLON. Con rumbo á Sabanilla salió el sábado de este puerto el vapor Manuel Calvo, de la Compañía Transatlántica.

PROVINCIAS

Agresor ignorado.

CACERES. (Lunes, tarde.) En la dehesa de Zafrilla, término de Sierra Fuentes, fué hallado, á la puerta de su casa, el arrendatario Juan Gómez, gravemente herido de un tiro en la cabeza.

Su estado era tan grave, que no pudo decir el nombre de su agresor.

Ignórase hasta ahora quién sea éste.

Funerales por la Infanta.

teria de Marina D. Francisco Delgado, pronunciando un discurso brillantísimo.

No habló para nada de religión, y dijo que su defendido no había cometido ni un solo delito.

Añadió que no podía mandársele arrodillar, por no exigirle el reglamento táctico arrodillarse estando sin armas, como se hallaba el acusado.

Solicitó la absolución.

La sentencia es reservada hasta que preste la aprobación el capitán general.

El Ker, crecido.

MELILLA. (Lunes, tarde.) A las ocho de la mañana salió de San Juan de las Minas para Ishafen el convoy diario de viveres.

Al llegar al río Kert, en que hacen aguada, el jefe del convoy vióse precisado á ordenar el regreso al punto de partida por venir aquél muy crecido.

Un soldado que con una acémila trató de vadearlo, estuvo á punto de sufrir un accidente.

En las posiciones reina tranquilidad.

TOROS EN PROVINCIAS

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Se lidiaron toros de Guadalest por las cuadrillas de Gallito, Gaona y Joselito.

Preside el teniente de alcalde Sr. Carbonell. Desde uno de los palcos presencia la corrida el maestro Bretón.

Hacen el paseo las cuadrillas y suenan pitos y aplausos.

Primero.—«Cervato», brágao, careto y bien armado.

A la salida salta varias veces al callejón y el público protesta enérgicamente por las malas condiciones del bicho.

Gallito lo recoge, dando varios lances. Salsoso y Mareca le echan al bicho los caballos encima, sin conseguir que entre en suerte.

Arreacia la bronca ante el abuso de la Empresa, y parte del público se lanza al redondeo.

Los aficionados toorean al mansurrón, sin que consigán impedirlo los guardias de Seguridad.

Queda la lidia interrumpida.

Gallito dice que le es imposible torear en tales condiciones, y sube á conferenciar con el presidente.

Varios aficionados le quitan los palos á un banderillero.

Sigue el público armando bronca.

Los espectadores exhiben las entradas y piden la devolución del dinero.

Al fin, la presidencia acuerda que el toro sea retirado al corral, y el público hace una gran ovación al Gallo por haber influido en esta decisión.

Primero bis.—«Utrero», cárdeno, brágao, bien armado y de pocas carnes.

Mareca cae al descubierto en una vara, estando Gallo al quite.

El bicho resulta bravo y noble. Toma cinco varas y mata un jaco.

Los Gallos animan el tercio en los quites. Luego cogen los palos, y Rafael le cede los suyos á su hermano.

Juguetean ambos con el bicho, entusiasmado al público.

Joselito prende un buen par, del que se desprende un palo.

Tras nuevo jugueteo, prende otro, consintiendo al toro, y le sigue el Galló mayor con un gran par al trapeo.

LOS FERROVIARIOS

EN BARCELONA

Viajes de Barrio.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como anunciamos, esta mañana, en el mixto de Lérida, han salido para aquella ciudad los Sres. Barrio y Cordoncillo.

Fueron á despedirlos á la estación algunos amigos.

La asamblea de anoche ha desilusionado á los concurrentes y á los que han tenido noticia de ella.

Algunos de los concurrentes, al salir, no se recataban de decir que no les habían convencido los discursos del presidente y secretario de la Unión Ferroviaria.

Entre los ferroviarios que no fueron admitidos en el local se notaba también descontento por no haber ido Barrio y Cordoncillo al local social á hacer las mismas manifestaciones que hicieron ante los de Barcelona-Norte.

Añaden éstos que para decir lo que, según la Prensa, han expuesto en el Centro de la calle de Carders, no valia la pena de que vieran á Barcelona.

Como anticipamos, el Centro Socialista Obrero obsequió á ambos señores con una jira al Tibidabo, y al regresar visitaron el Centro de la barriada de Gracia.

Desde Lérida irán á Zaragoza y á Madrid los Sres. Barrio y Cordoncillo, pues desean estar en la corte cuando empiece en el Congreso el debate acerca de la pasada huelga ferroviaria.

Declaraciones desmentidas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha sido objeto de grandes y animados comentarios una noticia publicada por los periódicos locales en la sección telegráfica, respecto á determinadas declaraciones hechas por Ribalta á un redactor de La Epoca. Han producido gran impresión.

La mayoría de las personas que han tenido noticias de ellas y conocen á Ribalta las desmienten por considerar que son contrarias á manifestaciones hechas anteriormente.

Hemos acudido al Centro ferroviario y allí también era objeto de comentarios, conjeturas y discusiones.

No faltaba quien las daba crédito, suponiendo que Ribalta, al hacer estas declaraciones, busca una caída gallarda para justificar alguna persecución del Gobierno, como el deseo de rehuir las responsabilidades que del arreglo de la huelga puedan surgir.

Como el Sr. Ribalta no estaba en el Centro hemos acudido á su domicilio particular.

El Sr. Ribalta llegó esta mañana de hacer el recorrido en la Sección á que está afecto por su destino y se metió en la cama inmediatamente.

Al levantarse ha tenido noticia de lo dicho en los periódicos.

Por referencia de un individuo de su familia hemos sabido que Ribalta ha dicho, sencillamente: «Cuántas atrocidades, esto es una barbaridad».

Inmediatamente después de haber comido, ha salido de su domicilio. Parece que ha ido á conferenciar con el gobernador.

Esto es lo que hemos podido averiguar hasta ahora, sin perjuicio de que vayamos siguiendo la pista para ver si podemos conseguir referencias exactas respecto de la exactitud de lo que se atribuye á Ribalta, y de la impresión que á él le haya causado.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Bulgaria y las Potencias.

SOFIA. Esta noche á las diez y cuarenta, al terminar el Consejo de ministros, la contestación á la Nota colectiva de las Potencias ha sido entregada á los ministros de Austria y Rusia, y el texto no se publicará, sino cuando haya transcurrido el tiempo necesario para que los Gobiernos hayan tenido conocimiento de la misma.

La población espera para muy en breve el principio de las hostilidades.

Según informaciones locales, las mujeres é hijos de los montenegrinos toman parte en los combates contra Turquia.

Los turcos entran en Servia.

BELGRADO. Según manifiestan en los centros oficiales, las tropas turcas han pasado la frontera servia á las cinco de la madrugada.

El punto por donde han entrado en este territorio está situado entre Ristortatz y Gornitzogoch, frente á Vranja.

Inevitable.

LONDRES. La Prensa publica un telegrama de Constantinopla, diciendo que Turquia ha rechazado la Nota de las Potencias, por lo que es ya inevitable la guerra en los Balkanes.

Más posiciones ocupadas.

PODGORITZA. A pesar de la tenaz resistencia de los turcos, los montenegrinos se apoderaron ayer de la colina Visitor, cerca de Gusinye.

Asimismo se apoderaron estos últimos de otras dos posiciones turcas.

Las bajas montenegrinas.

Desde el comienzo de la guerra los monte-

negrinos han tenido 256 muertos y 800 heridos.

Nota conminatoria.

ATENAS. El ministro de la Guerra ha recibido la orden de enviar una nota al Gobierno de Turquia exigiendo que sean puestos en libertad los buques mercantes secuestrados y una indemnización para sus respectivos propietarios.

El plazo de la nota es sólo de veinticuatro horas.

AVISOS UTILES

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

ALMIBARES de la Casa de Huelto é Hijos, de Vitoria, se venden en Madrid: J. Díez y Díez. BARQUILLO, 30.

CRONICA MEDICA

El reumatismo y el invierno.

En virtud de qué misterioso fenómeno pueden aumentar el frío y la humedad la superproducción del ácido úrico, que no es sino una detención de la nutrición, ó por lo menos exagera sus consecuencias? Nada se sabe con precisión sobre este punto; pero se sabe que es un hecho!

¿Cómo reaccionar contra este hecho? ¿Cómo prevenirlo? ¿Cómo aplicarle un remedio? Lógicamente no hay más que un medio, cual es el de llamar á su encuentro los reactivos susceptibles de disolver el ácido úrico á medida de su formación, y entre estos reactivos escoger aquel cuya acción disolvente sea más enérgica.

Sentado este principio, no es posible la duda, puesto que poseemos la PIPERACINA MIDY, que disuelve fácilmente—y la prueba ha sido hecha in vivo, así como in vitro—casi el 100 por 100, exactamente el 92 por 100 de ácido úrico. Hacer una cura de PIPERACINA MIDY es, pues, barrer hasta los últimos rastros de ácido úrico; es devolver al paciente, con la frescura y la pureza de su sangre, el descanso, el equilibrio y la salud.

Esto no es una hipótesis teórica, ni una manera de ver particular. Así como la influencia nefasta del invierno es un hecho, atestado por numerosos médicos de todos los países, desde el profesor Albert Robin hasta el doctor Schwenger, el médico de Bismarck, una cura de PIPERACINA MIDY, durante la desagradable estación, es una precaución que se impone.

Dr. J. de Stol.

A tomar, dos cucharadas de las de café por día.

Agua de Colonia de fino perfume y barata incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y cuatro veces más barata que las extranjeras. Cuatro litros, 16 pesetas, franca estación.

Advertisement for Iodhyrine de D'Eschamp, ADELGAZAR, sin perjudicar la salud. Es el MAS SERIO de los específicos contra la OBESIDAD.

Advertisement for BAZAR DEL OBRERO, SANTA ENGRACIA, 98. Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, reconpuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre.

Advertisement for Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for ENGHIEU, RESTAURANT DE PRIMER ORDEN, ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas. TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE. GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MAS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS

en caso de muerte,

10.000 PESETAS

en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows for Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

MATRIMONIOS

Desean efectuarse distinguida señorita inglesa, hermosa, elegante é instruida, de 24 años y dote 75.000 duros, y señora viuda, argentina, de 36 años y un millón de reales de capital, con caballeros honestos, bondadosos, aunque tengan poco capital. Quien se encuentre en condiciones para responder (con salo 25 céntimos para respuesta) á la muy acreditada FILIAL DE NEW-YORK OPORTO. Guardarse absoluto secreto. Esta Casa tiene realizados diversos enlaces y otros muchos están para en breve ser ultimados. TODAS SE CASAN.

Mos lanfaulet Rothchild 17-20 HP, 4 cil. completo, perfectísimo estado y prueba, vendo por ausencia a. Postigo San Martín, 4, pral; de 1 á 5.

Vendo solar esquina Goya y Pardiñas, 2.175 mts., parcelado ó total, R.: Aguirre, Alcalá, 107.

INDUSTRIALES

Arriendo dos locales: Méndez Alvaro, 24, Victoriano Romeo

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz 7 PLATERIA

AGUACATES

Piñas, Melón japonés, Bonitos, Chirimoyas, Kakis, Pitillos, 1 pta. Cocos, 50 céntimos. Barquillo, 12, Muñoz.

Arreglo motores, Relatores, 10

SOCIEDAD NACIONAL DE CREDITO

LA QUILLO, 1. MADRID

SEIS Y MEDIO POR CIENTO DE INTERES

viene pagando LA NACIONAL DE CREDITO á los capitales en ella colocados, y conviene observar que ese interés se paga íntegro, sin descuento antes al contrario, el momento tiene derecho, cada cuatro ejercicios consecutivos, á una ampliación de dividendo que se acuerda todos los años de fácil realización y con productos ciertos y duraderos.

Capital suscrito en esta fecha..... Ptas. 1.800.000

— PIDANSE FOLLETOS —



DIGESTIONES PENOSAS

acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso

PHOSPHO-CACAO

EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalescentes, débiles, neurasténicos y á todos los que sufren del estómago, del hígado ó de los intestinos.

ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO

Escribid al Depósito: FORTUNY, HERMANOS

CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA

En venta: Farmacias y buenas Droguerías.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

ESPECTACULOS DEL DIA 15.

COMEDIA.—9,15.—Mundo, mundillo.

L.A.R.A.—6,30.—El incierto porvenir (doble).

10.—El pobrecito Juan.

11.—La revolución de abajo (dos actos, doble).

ABOJO.—7.—La cocina.

9,15.—La reina de los Dores.

10,15.—El fresco de Goya.

11,45.—El mal de amores.

GRAN TEATRO.—7.—El dúo de la Africana y Los Chimitos

10,30.—La general y Los Chimitos (doble).

ESLAVA.—6.—Petit café.

10,30.—Princesitas del dollar.

COMICO.—6,30.—Gente penada (doble).

10,45.—El machacante (doble).

OBREVANTES.—6,30.—(Vermuth).—Matrimonio civil (dos actos, doble).

10.—Zaragatas.

11.—Las cosas de la vida (dos actos).

IMPERIAL.—5,30.—La victoria del general.

6,30.—Lo positivo (especial, reprise).

9,30.—La forastera.

10,30.—Canción de una y Pido la palabra (especial).

NOVEDA DES.—6.—La real hembra.

7,15.—Campanero y sacristán.

9.—El lobato (reprise).

10,15.—La bomba del Retiro.

11,30.—El golfo de Guinea.

MARTIN.—6,30.—Quien te puso petenera...

10,30.—Bazar español (reestreno).

11,45.—Huelga de criadas.

BARBIERI.—7.—El himno del pueblo.

9.—El leñador.

10,30.—El barquillero.

11,45.—El himno del pueblo.

LATINA.—6.—¡Por peteneras!

7,30.—La viejecita.

9.—La carne flaca.

10,15.—Molinos de viento.

11,30.—El triunfo de Gedeón.

PRICE.—5,30 á 12.—Sección continua de cine.

TRIANON-PALACE.—De 4,30 á 1.—Cinema artístico, especial.

Todos los días estrenos.

PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema, Sección continua de 4 á 12,30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos.

BENAVENTE.—De 5 á 12,30.—Sección continua de cine.

Todos los días estreno

ROMEA.—Sección especial de las 5.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artístico.

RECORO DE SALAMANCA (Villanueva, 25).—De 10 á 1 y de 3 á 8.—Patines, cine, sección continua.

SALON REGIO.—5 á 12.—Cine-teatro (sección continua).

MADRILEÑO.—Secciones á las 5, 6, 8, 10 y 11,45, con las atracciones Petit Café, Valverde, Florida, Chacón, Heleses y Salud Rita.

Debut de La Galleguita.

PALACIO DE RECREACIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 4,30 á 8 y de 9 á 12.—Exhibición

de cuantas novedades se crean en cinematografía.

CHANTECLER.—De 5 á 12,30.—Sección continua de cinematografía.

TEATRO NUEVO.—De 6 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—Dos secciones de cinematografía.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 15.—Santa Teresa de Jesús, doctora y fundadora; Santos Aurelia, virgen, y Teola, abadesa; Santos Fortunato, Agileo y Bruno, mártires, y Santos Severo y Antiocho, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), y habrá solemne función á su Titular, á las diez, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena, siendo orador por mañana y tarde el padre Gabriel de Jesús.

En Portugueses fiesta á Santa Teresa, á las diez, predicando el P. Miguel de la Sagrada Familia.

En las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponzano), ídem, á las nueve y media un P. Carmita; por la tarde, á las cuatro y media, ejercicios y reserva.

En las Monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), un padre Domingo; por la tarde, á las dos se cantarán vísporas, y á las cuatro estación, rosario, novena, preces y reserva.

En el Carmen, por la tarde, á las cinco y media, ídem, ídem, el M. I. señor D. Antonio García Cano.

En San José, ídem, don Eugenio Redondo y D. Félix Iñiguez.

En Santa Bárbara, ídem, siendo orador, por mañana y tarde, D. Diego Tortosa.

En el Buen Suceso, ídem, el P. Doderó.

En San Ildefonso, ídem, el P. Inocencio López.

En el Salvador sigue la novena á la Virgen del Pilar, predicando en la misa, á las diez, D. Mariano Morlan; y por la tarde, D. José Julia.

En la Catedral, parroquias y otros templos, sigue el rezo del Santo Rosario á las horas anunciadas.

En el Cristo de la Salud á las siete, ocho, once y media y doce, y por la tarde á las siete.

En San Luis, al anocheor.

La misa y oficio son de Santa Teresa.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en San Pedro.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.

Turno: San Ildefonso.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor Sal, 2 al 3, Pza. Mayor, 81

6 AÑOS de éxito crecientemente en España.

PARA PONER á las GALINAS

Sin interrupción

durante los peores días de invierno

2.500 NUEVOS

AL AÑO

CON 30 GALINAS

Coste insignificante

Método seguro. Numerosos testimonios.

Dirigirse al representante general del Comptoir de Agricultura. Sur, 13, Victoria.

Academia Herreros

Preparatoria para Ingenieros y Ayudantes. Calle de los Leones, 1 (antes Hernán Cortés, 22).

Automóviles en venta

RENAULT 10-14 HP, landaulet de lujo, vestidura chagrín, 4 asientos inter ores, en perfecto estado y á toda prueba, con faros y herramientas. Precio, 10.000 pesetas.

BRASIER 12 HP., doble factón, con capota americana magneto, alta tensión y bujías, todo en perfecto estado, coche muy elegante. — Precio, 4.500 pesetas. Moderne Garage Franco-Español. Santa Eulalia, 31.

EL BUEN GUSTO

Camisera y ropa blanca, equipos, juegos de cama, géneros de punto inglés alfelpado y lana, 40 por 100 de economía. Preciosos modelos en blusas de señora. PRECIADOS, 24 duplicado.

PRECIO FIJO

CAMAS DORADAS

FABRICACION ESPECIAL lo más moderno lo más elegante lo más barato

PRECIOS DE FABRICA

34. Calle de la Cabeza 34. Unión despacho

LA SEÑORA

Doña Asunción Osés y Munárriz

VIUDA DE BARRIÉ

Ha fallecido el 14 de octubre de 1912

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus nietos D. Juan, doña María Teresa y doña Asunción Alvarez de Sotomayor y Barrié; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, número 53, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán reconocidos.

Se publica el coche. No se reparten esquelas. (3)

La Publicidad. Agencia Anuncios. León, 20. Tel. 1.055

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada

DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER

Mucho cuidado con las imitaciones.

Much cuidado con las imitaciones.

CENTRO DE CONTRATACION

de fincas rústicas y urbanas, Operaciones hipotecarias en Madrid y en provincias, desde el 5 por 10 en adelante. Se compran censos sobre fincas en Madrid. Plaza de Santo Domingo, 9, entresuelo, de 10 á 1 y 4 ó 6.

PAGO BIEN

Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color, y toda clase de antigüedades. Echevarría, 13.

BURLETES

invisibles y de color, desde 10 céntimos metro. Bastones y alfileras de porcelana, en metal y madera, baratísimos. Alzaparras de metal Varillas de vidrios y escalera. Transparentes, visillos, stores aparatos, hules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguridad, Ferrería. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo selo. La Inglesa, Montería, 25, y Victoria 3, Ortopedia.

Solfeo, piano y armonía. Clases por acreditado profesor FERRAZ, 40

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA

PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán

Augusto Figueroa, núm. 16.

MADRID

ESLAVA JOYERO

COMPRO vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montería, 40.

Vendo berlina, motor y caballo en perfecto estado.

Desengaño, 7, Continental.

Casa amueblada alquilarse. Tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal, 37.

NO MAS PURGAS

Con los Supositorios Victoria á la glicerina solidificada se destruye el estreñimiento. Gata, 150. Victoria, número 8, MADRID.

Hoteles se alquila con amplio jardín, camino Chamartín. R.: Montería, 83, pl. d.

Adquisiciones de idiomas. Escalatiná, 13, 1.º izqda.

Desee medio turno platos ó entresuelo miércoles. Princesa. R.: Hortaleza, 132, port.º

Buenos oficiales y oficiales de sastres hacen alta. Nicolás Mar a Rivero, 1, tienda.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS

placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil. Calle Cádiz, 7.

«THE CASTLE»

MANGUITOS

corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid, es La Magafana, calle Mayor, 22.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pts. Pídanse en farmacia.

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID

PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS

RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS

Y ANIVERSARIOS